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l\X4tr? bét múlva összeül Erdéty nem- 
I Sáágánalr vándorparlamentje eaut- 
* hosszú idő után — ismefc Kclozs- 

TTrmek a konferenciának, amely 
"ídben a Hkneedik, az ad fokozok- 
i,h ie:entöséget, hogy ezen fogják meg- 
Ib J „2 S-dél-i Z-idó Nemzeti bzo-
E fennállásának tiz éves /jubileumát. 
Intendő ormán állva fog visszatekin­
ti Erdély nemzeti zsidósága az eddig 
fLr* urra és számvetést cdnálni az 
ß eredmények!ál. Tv; esztendő e>y ;

mozgalom örténetében vajmi ki 
^ különösen akkor, ka a zs.du nép 

,?n évezredes múltjának arányaiba a. I 
Ejf D, az ember életében tíz esztendő ; 
Cakót jelent, tíz esztendő ^előtti 
lakból ma mar ímfiak Ív iee es akm 
„»■fekete hajjal álltak a szónoki emel- 
larj-e, ma már őszülő fürtjeiket simítja* 
í homlokukon. Ez a konteren ma is iniu- 
la bizonnyal emberi mértékkel fog mérni 
I az elmúlt trz .sztendö mér-egot is úgy 
Lja felállítani, mint amellyel az^eraelyi 
Időig élűében egy korszakot zár le.
IA kilencedik konferencia igen figye- 
ImreméStó helyzetben talá-ja Erdély 
lonista táborát. A mozgalom, amely kez- 
lítben a áo'.og természeténél fogva eg; • 

iges és homogén volt, az utóbbi évek- 
|en a differenciálódás útjára lépett Azok 
I pírtrétegzöiések, amely e x a cionista 
lilágszervezefc struktúrájában az idők fo- 
liüián kialakultak, ide is eljuttattak 
Inllániiikat és az erdélyi cionizmuson 
leiül is megindult egy pártdifferenciáló- 
psi folyamat. Hogy az egyetemes cio 
Lista eszme szempontjából milyen hatás­
ai lesznek ezek a párt alakulások, int 
még megmondani nem lehet, annyi min­
denesetre bizonyos hogy maga a cionista 

■közélet tarkábbá, elevenebbé vált általuk. 
|A mostani cionista konferencián előre­
láthatólag az eddiginél kikristályosodot- 
Itabü formában fognak fellépni ezek a 
■pártok s pgy igen mozgalmas vitákra van

városába helyezni Mint ilyen, elsö ovbm 
Temesvár jött számításba. Sajnos, a kér­
dés felvetésével egyidejűleg olyan sze­
mélyes természetű motívumok is beles-jö­
vődtek a Vi-áb*, amelyek komolyan ve­
szélyezte* ik a probléma objek iv és szén 
vedélyekfcöi m n es negoldisá\ Holott ha 
van kérdés, amelynél a szeméi vi szem­
pontok figyelmen kívül hagy a adók, úgy 
épen a székhely kérdése az. Itt kizárólag 
praktikussági szempontok jöhetnek figye­
lembe és ezek alapján kell megái1 apiíani,
Vijjón a Kolozsvárról való aihelyezés 
hozhat-e az erdélyi cionista mozgalom j 
számára olyan e öiyöket, amelyek ellen- $

súlyozni tudják azok A a kézenfekvő hát- 
rioyokv, amelyekkel a székhelynek Ko­
lozsvárról való elhelyezése jár. Az erdélyi 
zsidó nemzeti mozg lom egyetemes érdekei 
forognas. kockán e kérdés helyes, vagy 
hely relén eldöntésénél, éjért n = n szabad 
ebből pártkérdés- ét még kevésbé személyi 
ügyöt csinálni. Minim erdélyi cionista 
kot-'’essége, hogy ess a problémát, amely 
dön óén b -folyásolhítj • a mozg dóm egész 
lövendő sorrá', osak.s az objektiv célszerű­
ség .szempontja szerint bírálja el.

A kérdés D *gy fon osságára való tekin­
ti; ttel a;: Uj Kelet fkaimat kiváa adni 
Erdély vezető com ű-áinak, hogy eboen az i

:t elmond­
ja™ ™---- ------------ r ------ egy anké-
toc. nyitunk meg az Uj Kelet hasábjain 
azzal a céllal, hogy a konferencia elé ke­
rülő problémákat, közöttük elsősorban a 
székhely kérdését, a legszélesebb nyilvá­
nosság előtt megvitathassuk. Helyet kívá­
nunk adui minden objektiv felszólalásnak, 
amely az ügy érdekét akarja előmozdí­
tani " Bízunk benne, hogy ez az ankét 
nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy a 
konferencia már nyugodt atmoszférában 
és minden irányban tájékozott delegátu­
sokká! fogja tudni eldönteni az eléje ke-
rülő probléma ka

Szenzációs kémkedési ügyben folyik a vizs­
gálat a galacl helyőrségnél

-íantna Iraionsi nkmánv és SLZ ellátás CSSK ttlOSt ítld1Három évvel ezelőtt eltűnt több fontos katonai okmány és az eljárás csaic most indult meg

Bncuresti-Bukarest, november 16. (Az 
Uj Kelet tudösifój: tói.) Politikai es ka­
tonai körökb -'i i:gy ránt élőck^n kommen­
tálják cgv V r y you fontos katonai akta 
titokzatps eltűnésit. Még 1926-ban el 
tűnt (.ta: tobói e-?y rendeívűi uagvtou- 
tostágu je é , ; melyet ismaili hadtest 
küldött a g't-.aci a -lyőrseg egy nr 7 aborno-

kának. A borit ók, amelyben tervrajzok és 
fontos s?imadalok voltak, nyitvi érkezett 
meg a címzetthez.

Az akták eltűnése több, mint három 
esztendővel ezelőtt történő de csodálatos 
rn .dón az ügy csak most került nyilvá­
nosságra . A kurír eben, ^*i ?* levele-, vitte 
és aki időközben leszerelt, táviratilag le-

~ —j---- - .
fásba burkolóznak és minden lelvilagosi- 
tást m-gtagadnak az okmányok eltűnésé­
nek részletei felöl.

Á Dimineata szerint azonban a titok­
zatos aktaeltünés mögött szenzációs kém­
kedési manőver húzódik meg.

egész orsZ'i
és

Mindeddig eredménytelenek a v

Bucuresti-Bukarest, november 16. Az 
Uj Kelet tudósítójától.) áj egészségügyi 
minisztériumhoz beérkező jelentések a jár­
ványos betegségek terjedéséről számolnák 
be az égésországban. A skarlát, különö­
sen a fővárosban és B szembúiban, egyre 
nagyobb számban szedi áldozatait ós azok 
az intézkedések, amelyeket a minisztérium

. jl.-- X - ----------

gban terjed a spanyolnátha
a skárlátfárvány

agályos betegségek leküzdésére foganatosított hatósági intézkedések

a közigazgatási hitósagoskal karöltve, a 
járvány megakadályozása érdekében tett, 
m daddig eredménytelenek maradtak.

Sokkal súlyosabb arányúnak Ígérkezik 
azonban ebben az esztendőben a spanyol- 
járvány. Amíg ugyanis a skarlátnál nagy 
eiterjedettsége ellenére is csak három szá­
zalékos a megáll?pitott halandósági arány,

addig az utóbbi időben tapasztalt spanyol­
ját ha-megbetegedések alacsony lázzal kez­
dődnek, később azonban az ^esetek több­
ségében veszedelmes komplikációk lepnek 
fef A minisztérium intézkedéseket tett a 
járványos betegség továbbterjedésének 
megakadályozására.

■ az eraeiyi zsidó koz vele meny megieieiucu ; 
■tájékozva legyen azokról a problémákról, :
Iamelyek e viták anyagát fogják képezni 
lés hogy ennek a közvéleménynek mar a 
I választások során is alkalma legyen meg­
nyilatkozni.

I A konferencia problémáinak középpont­
ijában a szervezet kérdése áll, amely az 
I utóbbi időben kétségtelenül bizonyos hiá­

nyosságokat mutat. A szervezeti munka 
az elmúlt év folyamán nem folyt olyan 
tempóban, mint az kívánatos lett volna 
és a központ és vidéki csoportok érint­
kezése is meglehetős laza volt. A kultu­
rális és nevelő munka is sok kívánnivalót 

I hagyott maga után s ez a körülmény 
I érthető elégedetlenséget váltott ki a cio 

nisták széles rétegéből. Maga a vezetőcég 
volt a legelégedetlenebb ezekkel az ered­
ményekkel, aminek beszéde-: módon adott 
kifejezést a legutóbbi nagyintézöbizott- 
sági ülés elé terjesztett jelentésében. Na- 
?yon természetes, hogy a baj okát kü­
lönböző szemek különbözőképpen látják.
A vezetőség a csoportok lehanyatlott kö­
telességtudásában látja a hibák forrását, 
a csoportok viszont a vezetőségtől vár­
iak fokozottabb tempót a munkában és 
irányításban. Kétségtelen, bogy az Er- 

élyi Zsidó Nemzeti Szövetség egesz mai 
struktúrája felfrissítésre és egészséges re- 
0rgauizációra szorul.

Ezek a meggondolások vetették fel 
egyes cionista körökben azt az ötletet, 
vájjon nem volna- e helyes a reorganizá­
cióval kapcsolatban a Szövetség központ­
ját Kolozsvárról Erdély valamelyik más

Az átszervezel! kormány számokban
Huszonhárom „állás“ van a kormányban. A miniszterek közül 11 nemzelipárh és 10 caramsta

Bucuresti-Bukarest, nov. 16. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kormány átszerve­
zésével kapcsolatosan többizben felmerült 
az a kérdés, hogy milyen arányban van 
a kormánypártot alkotó két csoport. a 
nemzeti párt és parasztpárt a .kormány­
ban képviselve. A nemzetiek és a paraszt­
pártiak közötti ellentétek a lupényi ese­
mények alkalmával éleződtek ki és a 
Junian és Vaida közötti ma sem befeje­
zett konfliktus volt az oka annak, hogy 
az eladdig zavartalan harmóniát felvál­
totta a két csoport közötti erőviszonyok 
firtatása. Ismeretes, hogy az erőviszony 
kérdésén múlott a kormány átszervezése 
is, amelyet Maniu kénytelen volt elhalasz­
tani s egy ideiglenes megoldással megele^ 
gedni, hogy elkerülje az egyre komolyabb 
arányokat öltő súrlódásokat.

Ebből as alkalomból az egyik bukaresti 
lap elkészítette az uj kormány statiszti­
káját. A statisztika szerint a kormány a 
következőképen fest szamokban:

1 miniszterelnök,
10 miniszter,
4 tárcanélküli miniszter,
8 alminiszter.

Összesen tehát 23 „állás van a kor­
mányban, amelvet 22 miniszter tolt be,

' miután Pan Halippa egy.doben a közle­
kedésügyi minisztérium vezetője es tárca
nélküli miniszter is.

Országrész szerint a tárcáit a kuvmk^- 
zöképen oszlanak meg : 12 regati, 8 er­
délyi, 1 besszarábiai és 1 bukovinai. ^ 
párcsoporthoz való tartozás szerint viszont 
a statisztika a következőképpen test.

11 nemzeti,

SELEÜT mOZOÓ
Mai kezdettel mutatja be

Rod La Boque és Lupe Velez
legújabb sikerű filmét:

bandita

romantikus kalandordráma, amely Epi, legszebb vidékein iátstód,k le.

10 caranista, . x
1 politikamentes (Cichosky tábornok).
A 11 nemzeti között szerepelnek _Ma 

niu, Vaida, Vlad Aurél, Gaféncu, Dob- 
rescu. Valér Moldovanu, Voicu Nitescu, 
Bocu Sever és dr. Iuliu Moldovanu im- 
nisztereken kívül Mironescu és L>. ti. 
Ioanitescu is. akik, mint a nemzetipart 
regáti szárnyának tagjai kerültek be a 
kormányba. Tárcája azonban csak négy 

I Lemzetinek van, (Maniu. Vaida, Vlad és 
•' Mironescu) míg a tárcás caranista minisz­

terek száma öt: Mihalache, Madgearu, 
Raducanu, Costachescu és Juman). Ezzel 
szemben az alminiszterek kozott hat 
nemzeti van (Ioanitescu, Moldovan Va­
lér, Moldovan Iuliu, Aurél Dobrescu, Ion 
Lugosanu és Grigore Garencu), míg c-ra 
nista alminiszter kettő van: Mirto es 
Patarca. A tárcanélküli miniszterek kö­
zött 2 nemzeti (Bocu Sever es Voicu _Hi- 
tescu) és két caranista van (bauciuc- 
Savaianu és Pan Halippa.)

Urdzall megkezdte kormányalakitási 
tárgyalásait a cseh szocialistákkal

Prága, november 16. Udrzall minisz­
terelnök tegnap a cseh szociáldemokraták­
kal folytatott a kormanyalakitas érne Ke 
ben hosszabb megbeszélést.
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— Molnár premier a 
házban

Magyar Szin-

A tegnap esti Molnár-premier sem kü- 
iömbözött sokban a többi Molnár-premi­
erektől. A nagy gamin — ahogyan bol­
dogult Beöthy Zsolt nevezte el ezt a jó­
zsefvárosi csodagyereket — most is szi­
porkázott, most is egy ötletből építette 
fel azt a pompás komédiát, melynek sza­
tirikus élét ezúttal a hamis tündöklésü 
tekintély ellen fordította. Molnár Ferenc 
már a mai Magyarországon is megenged­
heti magának azt a derűs fölényt, amely- 
lyol ezúttal a bálvánnyá emelt finánctőke 
Gauriz ankárjáí döntötte le. Nem mélyen, 
nem keserűen, csak egy torz gesztus és 
mosoly erejéig lebbentette fel a fátyolt a 
kipárnázott igazgatói szobák titkairól. Neki 
is, épugy, mint vezérigazgató hősének, ele­
gendő volt egy kerek óra arra, hogy be­
bizonyítsa : ahhoz, hogy valaki úgyneve­
zett müveit, csodálatraméltó és előkelő 
féniuvá küzd je fel magát, — elég egv 
jószabásu ruha, rendes fehérnemű, egy 
lakkcipö, néhány jói vasalt gesztus, egy 
csekk-könyv, a hangsúlyok megfelelő ke­
zelése és néhány kifejezés a szokvány- 
műveltség kézikönyvéből.

Molnár Ferenc viccesen állítja be ezt a 
komikus lehetőséget s talán maga sem 
veszi észre, hogy ezúttal milyen realista 
volt. Hogy mennyire igaza van abban, 
miszerint ahoz, hogy valakinek zsíros hi­
vatalt adjon az Ur, nem annyira észre, 
mint inkább véletlenre van szüksége s 
ahoz, hogy valaki felüljön a mélyen tisz­
telt társadalom nyakára: nem feltétlenül 
szükséges uriovasnak lennie, elegendő ha 
csak sofför. (A korszellem megkívánja ezt 
a kis változatosságot.) A darab meséje 
egyszerű és mégis raffinálcan kigondolt.
A vezérigazgatónak egy amerikai leány a 
vendége, akinek gazdag szülei (valószínű­
leg ezek is cipőpertlivel kezdték) bolon­
dulnak az előkelő miliőért és ezért küldik 
leányukat egy kis európai kultúrát legelni,
— Nornson vezérigazgató úrhoz. A le­
ányzó nemhiaoa amerikai puritánok gyer­
meke: pár hónap leforgása alatt viszonyt 
köt egy soffőrreJ, aki, mikor már a leány 
anyanak érzi magat, elveszi öt teleségüi.
A szüiök tavi rat óznak, hogy érkezőben 
vannak Európába. A leányzó ekkor min­
dent" bevall a vezérigazgató urnák, aki 
nái a pénz szolgálatában megtanult 
erkölcsi fórum is lenni, nem annyira 
«zon haborodis: tel, amin egy erkölcsi 
fórumnak ilyen esetekben fel kellene hábo­
rodnia, hanem csak attól fél, hogy 
ezzel a messzaiiansszal amerikai pénz­
ügyi kilátásai forognak veszélyben. Azon­
ban nem azért bankár, hogy meg­
ijedjen egy ilyen csekély komplikációtól. 
Azonnal mozgósít tatja az egész személy- 
ze.et, értve ezalatt nemcsak az irodai 
személyzetet, amsly született szolgákból 
áh, hanem az egész keretet: ügvészt 
jogtanácsost, igazgatókat, pincéreket'és 
divatáru sokat. A sorror, aki öntudatos 
szocialista, persze eleinte ellenáll annak- 
hogy gentlemanné gyúrják át, azonban 

mit nem tesz meg az ember egy kis 
termeszeiben! jutalomért —, a vé*én 
nisgis beadja a derekát és egv óra lefor-
3T' aian i? ad°Ptált gróf: vezérigaz. 
fat0> feItalalo, intellektuell, kitűnő mo­
dorú konzul lesz belőle. A pénz varázsa 
átvarázsolja őt is és bármennyire fáj a 
szive régi, becsületes barátai után, a vé 
gén mégis rájön arra, hogy urnák lenni j 
e=yaltalaban nem olyan nagy művészet: i

a mai társadalomban az összes ehhez 
szükséges kellékeket házhoz szállítják, ha 
a megrendelő megfelelő garanciákkal ren­
delkezik. A garancia pedig ezúttal ki­
tűnő: dollármilliomos szülők, dollármil­
liomos leány és egy ötletes európai vezér- 
igazgató* aki bar erkölcsi fórum, de azért 
a gyakorlatban nagyon szereti gyako­
rolni az „erkölcstelenséget“. (így vannak 
ezzel mar a világ teremtése óta az összes 
moralisták.) A diadal teljes, a vezérigaz­
gató ur ezúttal is jól olajozta a kereke­
ken (Ebben a világban minden csak olaj 
kérdése). A darab nagyon találó poénnel 
végződik. A titkár igy dicsőíti a vezér* 
igazgató urat i „Milyen nagyszerű ember 
is ön, vezérigazgató ur — az egész em­
beriség az ön szolgálatára áll.“ A vezér­
igazgató ur nem mulaszthatja el megtenni 
a t a megjegyzését, amelyet mi is csak 
helyeselhetünk: „Ez az emberiség sze­
gy el heti magát“.

A darab főszerepét Forgács Sándor 
játszotta, a figura lényének és lényegének 
pompás megérzésével, de a rendkívül lie­
he í szerep a kelleténél előbb kifárasz- 
torta. így is nagyon szép sikert aratott 
Török Erzsébet nem azt nyújtotta, amit 
v rtunk tőle: egyáltalában nem volt 
amerikai leány. Balázs Samu ahelyett, 
hogy egy kemény, öntudatos és később 
c.alkussá váló munkást adott volna — 
al.andóan patetikus szólamokat és moz­
dulatokat vágott ki. Kitűnő volt Tompa 
Sándor kár, hegy szerepe nem volt ki- 
adósabb. A többi epizódszereplők a tőlük 
telhető legjobbat adták, Tóth Elek még : 
kis sz-mepeoen is karakterisztikus és ere- 1 
deli tudott lenni.

A Molnár-premier előtt Nádass Sándor­
ok egy kis egyfelvonásosát: a „Nagy 
Cipőben kisfiú“-t adtak, amiről nem lehet 
különösebb mondanivalónk. Kedves skicc 
a pesti kövezetről, néhány jól megfogott 
figurával. Áz egyfelvoaásos szereplői kö­
zül a legnagyobb elismerés Tóth * Eleket 
ilf.ti meg, aki egy kocsis szerepét olyan 
nagyszerű realitással érzékeltette meg, 
amilyenre még nagyhírű sziné?zeknél is 
nehezen emlékezünk. Marsi Gizi bájos 
virgonc és közvetlen volt, kár, hogy ie! 
r pát nem tudta jobban. Lantos Béla ez-

•m hkEdetí csomagolásban

de de Paris
Qub

utG kitűnő maszkban lépett a színpadra. í lékben is teljesítették volna 
w/',bb\ szerePJ°k 18 megtették a magú \ A csehszovák államnak sok eze-

b»í». - °L a darabnUb“jagS(/°/Í **** < Sf éytizedek «• —VBi‘ ' v ; vlnek, meg mindig nem nyertek
---------- 1 a3_ állampolgársági jogot. Ezen a téré

] lentös és fontos munka vár a zsidóké 
** j ' kelőkre. Magától értetődik, hogy a le'

' nagyobb eréllyel fogunk a zsidóság hLudwig Singer dr. képviselő 
Csehszlovákia zsidó kisebb 

ségi problémáiról
Egységes politikai páti alakul Chehszlovakiaban
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s’tiÄfsKES: I EEíít^F""-Inemzeti alapon megszervezett zsidó ki- *í ü a választáson részt- j

Értesítés!
Megnyílt Buknrestiben a főváros 

központjában a

hotel
VÉNÉT IA
Str. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával 
központi fűtés, minden szobában 
fuedg- és melegviz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendelkezésé- 
re\ Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25<>/o rabatot élveznek 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiSesCü tulajdonom

nemzeti alapon megszervezett zsidó ki­
ír, bbségif csoportok a lengyel kisebbséggel 
kiröltve négy mandátumhoz jutottak. 
Ebből két mandátumot a zsidó kisebbség 
kapott, amelyet dr. Ludwig Singer, a 
c iehszlovákiai Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnöke és dr. Reisz Gyula, a szlovákiai 
Zsidó Nemzeti Szövetség egyik vezető 
tagja fognak a cseh parlamentben kép­
viselni. A zsidó kisebbségek választási 
sikere alkalmából felkerestük Ludwig Sin­
ger dr.-t, akivel az Uj Kelet munkatársa 
hosszabb beszélgetést folytatott a cseh­
szlovákiai zsidó politika eddigi eredmé­
nye.1™1 és céljairól. Singer dr. többek 
között a következőket mondotta:

Miután a cseh alkotmány a zsidó­
ságot mint nemzeti kisebbséget elismeri 
a csehszlovákiai zsidóság 1920-tól 1927-ig 
külön listával vett részt a választásokon 
A zsidó listára minden alkalommal körül

vevő partok legalább egy választókerület­
ben a szavazatok többségét érjék el. Ki­
zárólag, Szlovákiában volt megadva a 
lehetősége annak, hogy a zsidóság man­
dátumhoz jusson, itt azonban a szavaza­
tok mindannyiszor megoszlottak.

— Az a tény. hogy a zsidó pártnak a 
mostani választások alkalmával sikerült 
reális sikert elérni és két mandátumot 
kiharcolni, kétségtelenül kedvező befo­
lyással lesz a csehszlovákiai zsidóság politi­
kai helyzetének konszolidálására. Ez egyéb­
kent mar a mährisch-ostraui konferencián 
bebizonycsodást nyert, ahol a résztvevők 
kimondottak az egységes zsidó-párt meg­
alakításai. A szlovákiai zsidó tömegek 
meg lógjak látni, hogy a parlamentben 
igaz reprezentánsaik vannak, olyanok, 
akik a zsidóság speciális érdekeiért fognak 
harcolni, ellentétben azokkal a politikai 
partokkal, amelyek eddig a zsidó szavabelül százezer szavazat e«ett n .»„mz ' " PaJLOß*.al, amelyek eddig a zsidó szava- 

azonban ennek ellenére sem tudta ké? I zat°kat kérték, anélkül, hogy a zsidóság-
„ak tért Ígéreteiket a legcsekéljebb mér-

A Keren Kajemet váltja vissza
Erec Jiszrael földjét.

Zsidók, áldozzatok 
Keren Kajemethnek!

I turszuksegletemek védelmében fellépi 
I ! larcolni fogunk abban az irányban, hog 

a zsidóság,szociális viszonyain javítson 
r3 egyáltalán interveniálni fogunk a le 
hetö legnagyobb energiával minden poa 
' T kérdésben, így a Csehszlovákia

> z3ldoság vallási szükségleteinek kérdésé 
: ben is.

Itt említjük meg, hogy a két nemzet 
i.sido képviselőn kívül meg hét zsidc 
■ agja van a csehszlovák parlamentnek: dr. 
3ru.no kafta (német választóközösség), Sig- 
aed Taufe (német szociáldemokraták), ár 
:j-o Winter (cseh szociáldemokraták). Ezé- 
en ki vili még négy zsidó képviselő kerül 

.icm zsiuo listán a cseh parlamentbe, nÚ8
^zeBátusnak egyetlen zsidó tagja van 

onann Polach (német szociáldemokrata;

Lengyelország több városában tüntet 
íek a német-lengyel elszámolási 

egyezmény ellen
Varsó, november 16. Lodzban, Posen- 

ben s más városokban is tüntetések voltai 
a 3 arsóban október 31-én aláirt német- 
Si SJgI fizetési elszámolási egyezménnyel 
z.-mben. A tüntetők energikusan tilta­

koztak az egyezmény ratifikációja ellen, 
mert álláspontjuk szerint annak Lengyel- 
országra^ kedvezőtlen volta miatt nerc 
szabad életbe lépnie. A rendőrségnek csal 
1 osenben akadt dolga. Itt félórás lármás 
tüntetés után fel is oszlatták a tömeget

Litvánia tovább folytatja az akciói 
Vilna visszaszerzéséért.

Berlin, november 16, Kovnói jelentés szé­
liét Zaunius litván külügyminiszter kijeién- 
tette, hogy Litvánia továbbfolytatja a békés 
akciókat az ősi litván város Vilna megszer­
zéséé! t, Észtországgal és Lettországgal a vi­
szony megjaVüiása csak abban az esetben lesz 
várható, ha a két ország a vilnai kérdésben 
semlegességet tanúsít. A külügyminiszter ki­
jelentette még, hogy a Memel-vidék ügyében 
a tárgyalások december elsején kezdetüket 
veszik.

A düsl 
lázas
a gy»kos

Berlin, nov. -, 
düsseldorfi tudod 
a düsseldorfi toni 
gatának személjl 
került megálmpif
hogy a rendőrség
gonosztevőtől, ml 
elföldelésének hej
őrség af helyszín 
gz ásatasoka^, H 
hogy a rendőrnél 
vethessék. Egy 1 
tásnak s rövides! 
nek helyén olyJ1

A ne
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Tovább tart

Newyork, n
kai tőzsdekra 
piég csak mos 
A tőzsdei öss 
életre olyan 
özönvíznek. É 
tenciák pusztd 
újabb sikkaszt] 
rét hozza a kai 
James Riordái 
poration elnök 
Amerika millió 
Ivett, s aki n 
és a rábízott

Általában n( 
szenzációs ön 
törtökön Rob 
téri bankár ö 
kezett meg. 
rika egyik le| 
citása volt, fii 
nyitotta a gá; 
az öngyilkoss; 
ték, már halo 
több mint eg

A tegnapi öj 
Felgenhanner i 
Palfraye banlj 
A tőzsdeügy 
véget életénei 
magát.

A tőzsdén 
godtabb volt,l 
lentéstétel köl 
s a tőzsdetaní 
két már élőt] 

A lapok j( 
tanács a jövl 
az üzletkötési] 
ső napjain h| 
tartamot engc 
egyig és szór 
tőzsdét.

De nemcsal 
trófa súlyát, 
annak hatása 
ság sem. Ar 
van érdekeívj 
több mint ke 
tek. Az, hogj 
nyedett, vagy] 
csökkent, leg 
életében érezt] 

A legutóbbi 
Pénz nem jöl 
másfél niilliá 
ötent ki Ame 
csönvevők na 
pénz elveszett 
liárd lejjel le 
közgazdasági

Rőt
Az amerik; 

dozatai közt 
re lord is, a 
A hírek szer
megszámlálta
ura — font
angazsmánt 
vényekben,
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£ düsseldorfi tömeggyilkos garázdálkodásai 
lázas izgalomban tartják Németországot

tmlkos levélben értesítette a rendőrséget arról, hogy hol temette el áldozatát, akit a jelzett helyen meg is talál- 
tak. Ezrek vettek részt az exhumáláson. A rendőrség nem tud nyomára jutni a gonosztevőnek

Berlinf nov. 16. A Berliner Tageblatt 
-«eldorfi tudósítójának jelentése szerint 
düsseldorfi tömeggyilkos legújabb áldo- 
Íícak személyazonosságát még nem si- 

dkt megállapítani. Amikor hire ment, 
rlv a rendőrség újabb levelet kapott a 
nnosztevötől, melyben közölte áldozata 
földelésének helyét és azt hogy a rend- 

a helyszínen azonnal megkezdheti 
0ISásatásokat, többen gépkocsiba ültek, 

rendőrségi autót a helyszínre kö­sz
hogya
vethessék,
tási 
cek helyen

Egy hamar hire ment az ása- 
rovidesen az áldozat eltemetésé- 

olyan óriási, ezrekre menő

tömeg gyűlt össze, hogy a rendőri karha­
talom megerősítését kellett kérni. A meg­
erősített karhatalom ezután kettős kor­
donnal vette körül az ásatás helyét, de 
csak alig tudta megakadályozni, hogy a 
kiváncsiak tömege a kordont át ne törje.

Az ásatás nyomán először egy véres 
női ing és félcipő került elő, majd egy 
méterrel mélyebbről a tömeggyilkos leg­
újabb áldozata, egy fiatal leány, akinek 
személyazonosságát nem sikerült megálla­
pítani. A városban futótűzként terjedt el 
a legújabb szenzáció hire s a késő esti 
órákban újabb tömegek vonultak ki a

borzalmas lelet színhelyére. Ez, a rejté­
lyes gonosztevőnek már huszadik áldozata, 
de öt magát a legszorgosabb kutatás sem 
tudta eddig előtalálni.

Berlin, nov. 16, A düsseldorfi tömeg­
gyilkos garázdálkodásai miatt a lakosság 
körében az izgalom tovább tart. A rend­
őrség, melynek tekintélyét a titokzatos 
gyilkos már eddig is alaposan megté­
pázta, tegnap a gonosztevő egyik levelé­
ben jelzett helyen két méter mélységben 
megtalálta a tömeggyiikos legújabb áldo­
zatát. A holttest legalább két hete került 
a földbe.

Fehér fogak
sm

£ newyorki tozsdekrachtól remélhető Európa
gazdasági talpraálíása

Tovább tart az öngyilkossági járvány. Állítólag lord Rothermere is tönkrement. Adómérsékléssel enyhítenek a 
válságba jutott vállalatokon. A fontosabb jegybankok kamatláb- csökkentésének jelentősége

lék volna. 
fc.mnak sok ezer laki 
ledek óta ezen a te 
lindig nem nyerték 
I jogot. Ezen a téré 
t.unka vár a zsidó kéj 
Értetődik, hogy a 
fenek a zsidósá" L 
[védelmében fellépi 
Paa az irányban, ho 
I viszonyain javíts 
léniái ni fogunk a 
rgiával minden pci 
igy a esehszloT— 

[z-épületeinek kérdé

nogy a két nemzeti 
'ül meg hét zsid 

|ák parlamentnek: 
jválasztóközösség), Sigj 
[zociáldemokraták), < 
Iciáldemokraták). i 
1 zsidó képviselő ken 
[seii parlamentbe,:

?n zsidó tagja vaui 
t szociáldemokrata)]

városában tűnte 
/el elszámolási 

íny ellen
116. Lodzban, PoseB 
pi is tüntetések volta 
hí-én aláirt német* 
polási egyezménnyé 

energikusan tiltai 
ratifikációja elleni 

[rint annak Lengyel 
volta miatt neß| 

A rendőrségnek csak]
I. Itt félórás Iára 
oszlatták a tömeg

ja az akciót 
sáséért.
vnói jelentés sze*| 
niniäzter kijelelj 
folytatja a 
, Vilna me
ttországgal » ^
,n az esetben 1 | 
vilnai kérdés ej 
lügyminiszter ' 
íl-vidék ügye^ 
fiién kezdetnél

Newyork, november 16. Az ámen 
kai tőzsdekrach katasztrofális hatásait 
még csak most kezdik igazábban érezni.
A tőzsdei összeomlásnak a gazciasctgi 
életre oivan hatása van, mint valami 
özönvíznek. Életek, vagyonok, egzisz­
tenciák pusztulnak el. Nap-nap inán 
újabb sikkasztások, öngyilkosságok hí­
rét hozza a kábel. A legújabb öngyilkos 
James Riordán, a Countri Trust Cor 
poration elnöke, aki a tőzsdekrach előtt 
Amerika milliárdosai sorában foglalt he­
lyett. s aki nem tudta túlélni a saját 
és a rábízott vagyonok elvesztését.

Általában nem múlik el nap újabb 
szenzációs öngyilkosságok nélkül. Csü­
törtökön Robert Scherl volt roch es­
teti bankár öngyilkosságának hire ér­
kezett meg. Robert Scherl, aki Ame­
rika egyik legnagyobb pénzügyi kapa­
citása volt, fürdőszobájába zárkózott, ki 
nvitotta a gázcsapot és ugv követte el 
az öngyilkosságot. Mire az ajtót rátör­
ték. már halott volt. Scherl veszteségei 
több mint egy millió dollárra rúgnak.

Uiabb korlátozások a tőzs­
dei forgalomban.

A tegnapi öngyilkossági krónikájában 
Felgenhanner chicagói tőzsdeügynök és 
Palfraye bankár szerepelnek az élén.
A tőzsdeügynök világitógázza.1 vetett 
véget életének, a bankár pedig főbelőtte 
magát.

A tőzsdén a hangulat valamivel nyu- 
godtabb volt, életbe lépett a napi je­
lentéstétel kötelezettségének rendszere 
s a tőzsdetanácsi tagok első jelentései­
ket már előterjesztették.

A lapok jelentése szerint a tőzsde- 
tanács a jövő hétre tovább mérsékli 
az üzletkötési időtartamot és a hét el­
ső napjain háromórás üzletkötési idő­
tartamot engedélyez, délelőtt tíztől déli 
ej?yig és szombaton meg sem nyitja a 
tőzsdét.

De nemcsak Amerika érzi a katasz­
trófa súlyát, hanem nem szabadulhat 
annak hatása alól az európai közgazda­
ság sem. Amerikában ötmillió ember 
yan érdekelve a tőzsdekrachban, akik 
több mint kétmilliárd dollárt veszhet 
íek. Az, hogy* ötmillió ember elszegé­
nyedett, vagy vásárló- és hitelképessége 
csökkent, legalább ötvenmillió ember 
életében érezteti hatását.

A legutóbbi másfél év alatt amerikai 
pénz nem jött be Európába, ellenben 
Kiásfél milliárd dollár európai pénz 
Ment ki Amerikába s minthogy a köl- 
csönvevők nagyrésze tönkrement, ez a 
Pénz elveszett s ennyivel, tehát 252 mii 
hárd lejjel lett szegényebb az európai 
közgazdasági élet.

Rothermere lord veszteségei.
Az amerikai tőzsdekrach európai ál­

dozatai közt van állítólag Rotherme- 
lord is, a hires angliai ujságkirály; 

A hírek szerint a dúsgazdag lord, aki 
Megszámlálhatatlan millióknak volt az 
ura — font sterlingekben, olyan nagy 
Mjgazsmánt vállalt amerikai vasúti rész­
vényekben, hogy vesztesége fel sem

magának gyárátmérhető. A lordnak 
és bányai vannak Amerikában, ezek 
értékében is olyan eltolódást okozott a 
tőzsdei spekuláció, hogy a legendás Ro­
thermere vagyon elpusztulásával kell 
számolni.

Az összeomlások hatását nem ellen­
súlyozza az, hogy a tőzsdei pánik a 
jelek szerint már szünőben van. Szer­
dán a hivatalos forgalomban újabb ár­
esések történtek, amelyek egyes érté­
keknél 15—20 százalékot tettek ki. A 
hivatalos forgalom megszűnte után a 
magánforgalomban általános reményke­
dés és bizakodás lett úrrá. Ez az opti- 
misztikus helyzet még fokozódott csü­
törtökön, amikor hire jött, hogy a 
Holm-bankház egy millió darab Stand­
ard Oil-részvény vásárlására kapott Ro­
ckefellertől megbízást. Rockefeller ki­
fejezetten azzal a céllal adta ezt a meg­
bízást, hogy segítsen a tőzsde siralmas 
helyzetén.

Hoover elnök hosszabb tanácskozást 
folytatott Mellon pénzügyi államtitkár­
ral és a Federal Reserve Bank igazga­
tójával. A tanácskozáson a súlyos tőzs­
dei veszteségekkel foglalkoztak s ennek 
következtében azzal a fenyegető hely­
zettel, amely a polgári középosztályt 
sújtotta Amerikában. A tanácskozás 
után Mellon közölte az újságírókkal, 
hogy a republikánus és a demokrata 
párt a kongresszus megnyitása után ja­
vaslatot terjeszt a kongresszus elé, 
amelyben 160 millió dollár adómérsék­
lést indítványoz, amellyel azokon a vál­
lalatokon akar segíteni, .amelyek a 
tőzsdekrach folytán válságba kerültek.

A hitel nemzetközi szabá
Iyozása.

A newyorki tőzsdespekuláció összeom­
lása valamit könnyített a nemzetközi 
pénzpiac helyzetén. London, Newyork, 
Amszterdam és Berlin rátamérséklése 
olcsóbb pénzt jelent és jobb gazdasági

•2 e
viszonyokkal biztat. Mindez azonban 
még mindig bizonytalan és végleg ki 
nem alakult szituáció.

Sokan voltak, akik azt hitték, hogy 
az infláció megszűnte a hitelkérdés vég­
leges megoldását jelenti. Ez azonban 
tévedés volt. Mikor Anglia néhány esz­
tendővel ezelőtt visszatért az arany­
standardra, Keynes, a cambridgei hires 
pénzügyi szakértő azt mondta, hogy 
Európa ezzel a lépéssel rabja lett Ame­
rikának. A newyorki tőzsdespekuláció­
val kapcsolatos események igazat adtak 
Keynesnek. Európa a legsúlyosabb hi- 
telkrizisbe került azért, mert Amerika 
nagyobb árat tudott fizetni a pénzért, 
mint Európa. De ebből nem az követ­
kezik, hogy akár Anglia, akár a többi 
európai ország helytelenül cselekedett, 
amikor visszatért az aranystandardhoz. 
Nem is tehettek mást. Ha az infláció 
bizonytalansága és az arany fluktuálása 
között kell választani, úgy nem lehet 
kétség, hogy az arany a kisebbik rossz. 
Az aranystandard a jelen viszonyok kö­
zött nem nélkülözhető.

Az éhtstandard megjaví­
tása.

Egy másik kiváló pénzügyi politikus. 
Me Kenna, a Midland Bank elnöke, aki 
szintén kemény kritikusa a Bank of 
England jelenlegi politikájának, mond­
ja, hogy az a legjobb valuta, amiben 
a közönség a legjobban bízik. Keynes 
és Mc Kenna most együtt vannak ab­
ban az angol királyi bizottságban, ame­
lyet Snowden pénzügyminiszter nevezett 
ki, hogy vizsgálják meg a Bank of 
England jelenlegi hitelpolitikáját és te­
gyenek javaslatokat, miként lehetne a 
jelenlegi hitelstrukturán javítani, úgy­
hogy a reformok az ország iparának 
és kereskedelmének az előnyére vál­
janak, különös figyelemmel a foglal­
koztatás mérvének kiterjesztésére és az 
általános életstandard emelésére. Nem-

Vegyen nálam hibanélküli selyemharisnyát
63 Leiért

Egyedül csak nálam kap hibanélküli selyem férfisockm párját

39 Leiért
Kizárólag csak nálam vehet női és férfi pullowert vagy mellényt már

227 Leiért
ügyien nekem és tegyen próbavásárlást!
O 1 HfA ö harisnya, keztyü kötött 
y 1 liU Mi és rövidáru üzlet
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trenden arcot vonzóvá és széppé tesznek, gyatra* 
már a pompásan üdítő Chlorodont-iogpaszta egyszeri 
hivjzn.üata után. A fogak rövid használat után gyönyör® 
tíWfántcsontfényben ragyognak, különösen ha a tisz- 
titáshoz külön erre a célra készített fogazatos sörtéjd 
Chiorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult 
rothadó étel maradékok, melyek akellemetlen szájszagot 
okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. 
Kísérelje meg egy tubus fogkrémmel. Chlorodont- 
iogpaszta, -fogkefe és -szájvíz mindenütt kapható. 
Csak kék-fehér-zöld színű csomagolásban „Chlorodont“ 
felirattal valódi.

csak Anglia, hanem az egész világnagy
érdeklődéssel várja ennek a bizottság­
nak a működését, ami természetes, mert 
hisz itt egy általános, nemzetközi prob­
lémáról, a hitelellátásról, illetőleg a 
rendelkezésre álló tőkék gazdaságos el­
osztásáról van szó. A bizottságban részt- 

vesznek Keynesen és Mc Kennan kívül 
az angol pénzügyi és gazdasági élet 
legkiválóbb reprezentánsai, néhány 
nagyiparos, bankár és a fogyasztók, va­
lamint a Trade Unionok egy kiküldött­
je. Angol szokás szerint az elnök pár­
tatlan ember, Mr. Mc Millan, Anglia 
egyik legismertebb bírája. Az ilyen 
szakértő bizottságok működésének a 
múltban is nagy hatása volt az egész 
európai közgazdaságra s a közgazda- 
sági "körök most is azt remélik, hogy 
Anglia elméleti és gyakorlati közgaz­
dászainak együttes munkája megtalálja 
a módját, mikép lehetne a beteg köz- 
gazdasági életet meggyógyítani.

Még vannak gazdag embe­
rek Amerikában.

Newyork, november 16. Az Egyesült Ál­
lamok, különösen Newyork gazdasági körei 
minden módon ás eszközzel be akarják bizo­
nyítani, hogy a legutóbb bekövetkezett tőzs­
dei krach nem érintette sem a nagyon gaz­
dagok, sem a vállalatok vagyonát. A pénz­
ügyminisztérium most adta ki statisztikáját 
az elmúlt évről, amelyből többek között ki­
derült, hogy az elmúlt pénzügyi esztendőben 
egy millió dollárnál nagyobb jövedelem felett 
kétszázkilencvenen rendelkeznek, vagyis ötven- 
nel többen, mint az elmúlt esztendőben. Azok 
között, akik ezidén először szerepelnek a mil­
liós jövedelműek között, hatvanhat asszony 
van, közöttük bárom olyan, aki még csak férj­
hez sem ment. Az Egyesült Államok leg gaz­
dagabb asszonyai három-négy millió évi jöve­
delem felett rendelkeznek. A leggazdagabb 
személyek legtöbbike Newyork államban lakik, 
számuk százharminchat. Utánuk következik 
Penssylvánia harmincnégy dúsgazdaggal.

Newyork állama adja az északamerikai 
Unió adójövedelmének egynegyedét. Ez azon­
ban nem jelenti, hogy a nemzeti vagyon egy 
negyede van ezen a területen, mert az Egye­
sült Államokban a kicsiny és közép jövedel­
mek után nem fizetnek adót és csak a na­
gyon gazdagok tartoznak jövedelmi adójukat 
beszolgáltatni az államnak. A 136 milliós jö­
vedelmű egyének Newyork államában együtt 
52.112.000 dollárt fizetnek adóban. Az egész 
Egyesült Államok területén az elmúlt évben 
az adó 22.353.000.000 dollárt. Newyork ál­
lamában viszont a befizetek adók összege o 
miliárd és 398 millió dollárt tett ki,

„Szegény-esték“ francia­
pezsgővel.

Newyork, november 16, A tőzsdei össze­
omlás után az amerikai felső tízezer köreiben 
divatba jöttek a szegényesték, amelyeken a 
dollármilliomosok és családtagjaik ócska, pe­
csétes ruhákban jelennek meg s a legegysze­
rűbb ételeket, többek közt kolbászt, káposzta- 
körítéssel fogyasztanak, A termeket ilyen al­
kalmakkor a tőzsdei összeomlás jelképei díszí­
tik. A lapok szerint az estélyeken a hangulat 
nem mindig tragikus. A rongyos ruhákba öl­
tözött milliomosok „néha napján“ mégis meg­
engednek maguknak egy-egy rendesebb me­
nüt, a hozzátartozó francia pezsgővel.

Jugoszláv delegáció érkezett 
Szófiába határmenti birtok­

kérdések tárgyalására
Szófia, november 16. Tegnap Jugoszláv 

delegáció érkezett a bolgár fővárosba, 
akiket a szófiai jugoszláv követség és a 
tárgyalni hivatott bulgár delegáció tagjai 
vártak a pályaudvaron. A két bizottság 
határmenti birtok kérdéseket kivan a tár­
gyalások folyamán rendezni.
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A zágrábi rendőrség felfedezte a horvát
terroristák szervezetéi

sag kedvéért azért mindenki sj( 
fertőtlenítette magát. A levél ti 
másom szerint még mindig a - 
őrség kezében van, hét pecséttel 
zárva, egy felvett jegyzőkön^ 
együtt.

Csodálkozom a délutáni lavok 
azon beállításán, hogy én hinocl 
áriában szenvedek. A rendőrsé; 
nem is én, hanem a szolgám y 
el a levelet és én csak a rendőr 
hívására jelentem meg a bűnügyi( 
tályon, hogy írásban is megfej 
feljelentésemet. Hogy a rendőrség 
ettől a levéltől, ez az ő dolga"' 
nem nagyon félek a levél utján 
jesztett leprától. Mindenesetre a 
rénylet — merénylet marad és 
hogy nem sikerült, más lapra ta 
zik. Különben is két éven ‘ át áll 
dóan fenyegetnek ezek a protez 
tolvajok, a gyávák most bacillus 
kai próbálkoznak.

Mély tisztilittel stb.
Dr. Motiu jeriő.

Dr, Motiu tehát, amint a fenti levél t 
nyitja nincs épen egy véleményen a nyon 
hatóságokkal, A rossz viccnek még eddig j 
akadt gazdája, sőt — bármennyire komik 
hat az egész ügy, — még az sincs telit

kina
Eddig mintegy száz tagját letartóztatták a titkos szövetségnek
zágrábi po- l rorista szervezet tagjaitól eredt. A 

óta nyomoz ! rendőrség nyomozása mindezideig si- 
sta-szervezet kcrtelen maradt, mig végre tegnap si­
ók el azokat került az egész szervezetet lelepleznie 

melyek az és annak két vezető tagját: Perse ez 
éké váltak, és Pa vélik emigráns horvát képvisa- 

pokolgépes lök személyében letartóztatni. Egyide- 
tgrábban le- jüleg még vagy huszonöt egyént sike- 
lás is a tér- rült letartóztatni, akiknek egész család­

ját őrizetbe vették. Ezekkel együtt a le- : 
tartóztatottak száma már is százra rúg. j 
A horvát lakosság körében a letartózta- j 
tások óriási izgalmat váltanak ki, mig a j 
zágrábi szerk körök kárörömmel álla- j 
pitják meg, hogy a rendőrségnek végre j 
sikerült a terroristák fészkét felfedeznie ! 
és ártalmatlanná tenni őket.

London, noy.J 
avhai tudósitój 
aai felkelők vé 

arattak Jlorj 
íuycsapatok fea

részleteiké
Logy a felkel 
ok tőrbsejt

A Taar-Colfescn panama fantasztikus fejleményei i

Leprabaclllusokkal akarták megfertőzni | í&tszasi
Prága, nov

a Colt esc a panama felderitőjét kekt ordítoz

Cluj-Kolozsvár, nov 16. (Az Uj Kelet 
tudósítójától. Megírta az Uj Kelet, hogy 
a bukaresti semmitőszék elölt a napok­
ban fog lezajlani az a hatalmas kártérí­
tési per, amelyet dr. Motiu Jenő, a CFB 
volt jogtanácsosa indított az államvasutak 
ellen. Dr. Mojiu, mint ismeretes, hosszú 
időn keresztül személyesen vezette a vizs­
gálatot a Coltesctz-pauama ügyében és az 
nyomozásának adatai alapján indult meg 
a kolozsvári üzletvezetőség egykori dik­
tátora ellen a bűnügyi vizsgálat és neki 
köszönhető, hogy Coltescu ma már szol­
gálaton kívüli állományban várja a brassói 
törvényszék ítéletét. Á Tear-Coltescu pa­
nama leleplezése miatt dr. Motiunak tá­
voznia kellett a CFB tői. így’ akarták 
ezt Bukarestben. A CFB vezérigazgató­
ságának ebbel az érthetetlen, önkényes 
intézkedéséből fakadt az a közel 14 és 
félmilliós kártérítési per, amelyben a na­
pokban fogja kimondani a végső szót a 
semmitőszék.

A titokzatos levél
Ennek az ügynek néhány nappal ezelőtt 

azonban különösen érdekes fordulata tá­
madt. Két nappal ezelőtt, amikor dr. 
Mofiu bement az irodájába, iratai között 
egy addig nem látott levelet pillantott 
meg. A levélben a következő állott:

Igen tisztelt Motiu dr.
A lapokból értesültem arról a nagy­

szerű puriiikáló munkáról, amelyet ön 
a CFR-nél végzett. Mi, bukaresti tisz­
telői ismeretlenül is őszinte nagyrabe­
csülésünket akarjuk Önnek ezúton ki­
fejezni. Folytassa továbbra is megkez­
dett munkáját és ne tántorodjon .. .

Ez volt az első oldalon. Á második ol­
dalon igy folytatódott a levél:

„És most te aljas gazember, vedd 
tudomássul, hogy ez a levél leprabacil- 
lusokkal van átitatva és vedd tudo­
másul azt is, hogy menthetetlenül el­
pusztulsz
A levelet vastag dohos szaga porréteg 

fedte. A borítékban mellékelve voltak 
holmi bőrdarabok, amelyekről a levél írója 
azt állította, hogy egy leprás embernek a 
íehámiott epidermisze.

csehek

váltott ki ez a levél, azt ma már ponto­
san megállapítani nem lehet. A levelet és 
a bőrdarabokat dr. Motiu odaadta szolgá­
jának azzal az utasítással, hogy vigye el 
a rendőrségre, hagyja ott a bűnügyi osz­
tály vezetőjének asztalán, ne szóljon sen­
kinek egy szót sem, hanem jöjjön vissza, 
így is történt.

A kolozsvári rendőrségen csakhamar 
felfedezték a levelet. A furcsa tartalmú 
levél kézről kézre járt addig, mig vala­
melyik detektivnek eszébe jutott, hogy a 
lepra fertőző betegség. Attól a pillanattól 
kezdve senki sem mert hozzányúlni, el­
lenben mindenki sietve szaladt a főorvosi 
hivatalhoz, ahol minden rendörhivatalno- 
kot sorjában fertőtlenítettek.

A furcsa corpus delicti
^ Megindult a nyomozás. Dr. Motiut be­

idézték a rendőrségre, ahol elmondotta, 
hogy a Taar-Coljescu ügyben szerzett el­
lenségei nem először fenyegetik meg ilyen 
formában, mert azt remélik, hogy meg­
ijed és nyomozásának adatait eltünteti. A 
levél eredetére vonatkozólag azonban sem­
mi újat nem tudott mondani.

És itt következik az újabb fordulat. A 
rendőrség felküldte a levélhez mellékelt 
epidermisz-darabokat az orvosi hivatalhoz, 
hogy vizsgálják meg. Az orvosi hivatal 
rövid idő múltán azt irta vissza, hogy a 
bördarab valószínűleg egy tyúknak a pre­
parált bőre és hogy az orvosi tudomány 
nem ismer olyan esetet, amikor egy tyuk, 
vagy ehhez hasonló háziállat leprában 
megbetegedett volna. A rendőrsége i a hi­
vatalos orvosi vélemény kézhezvétele után 
megkönnyebbülten nevettek sz eseten. Az 
érdeklődő újságíróknak, mivel a rendőr- 
legénység feriötlenitését és általában a 
nagy riadalmat felette resíeítéir, ugv ad­
ták meg a fel világosi? ást, hogy dr. Motiu 
rossz tréfának lett az áldozata és hogy az 
ügyvédnél állítólag már jelentkezett is 

jóbarát]’*, aki bevalotía, hogy ö a 
tréfa értelmi szerzője.

ranci
ngiiában sü?

Nagyoo fontos!
HOTEL CARP ATI

Bucure$ü, Piaía Amzel

Renoválva, minden komforttal, központi fű­
téssel felszerelve. Szobák jutányos áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

röszesülnek.

tél Era
A Cc

ag o an 
örüli hőd 
Montpell]

Esernyő készítés és javítás
gobelin-, kelin- és perzsafestés, továbbá párna, 
függöny és mindennemű montirozást a legszebb 

kivitelben és a
legolcsóbb kézimunka­

árban vállal J>*- Uí iLtüti szalon
Dánziger-nővérek.Str.Saguna(BarthaM.-u.7.)
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Zvvi Lewanorj 
is Huedinben.
Eajjeszod jeruzsá] 
legátusa az érdéi] 
iából vasárnap é] 
lint fogja az Or] 
felkeresni. Aghire 
Lewanon az otta 
tetni a palesztin] 
iés problémáit. í 
tartandó mitinge] 
mákról előadást ] 
ielegác’ó ezen ki

a bizton
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A deji Wizo
lis dr. Weinberg 
pb-« Kaschné Ern 
asszonyok kezdei 
ismét megkezdi ]

2S—oÍG'Súisis te fi m it e it m itt
fogyasztás minden autónál, ami „VIX“ készülékkel van ellátva 
Fagy olaj megtakarítás.
Megszűnik a koromlerakodás a hengerekben.
Meghosszabbítja a kocsi üzemképességének időtartamát. 

Rendkívül olcsó! P6B"- Újon még ma a romániai vezérki

AUTOVÍX, Cluj,Str. Berthelot 7.
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zsidó, mint a kei 
homlokterében é
18 meghív mind
vezetősége. Beléd
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Ajándékozza meg teljes bizalmával 
azt a kereskedőt, aki

DURA
elemmel szolgálja ki, mert ez a 
kereskedő minden más áruból is 
csak a egjobbat tartja ra-táron 
s igy mindenben az ön érdekeit 

képviseli

és a
kereskedőt

árujáról
lehet

megismerni

A madarat a 
tolláról... Az emberi 

barátjáról
Tlgxii^oara

K É-;,:

r-wá- -V.K

aj&t'gfcsgsff



r 5 K E I. E T 7

EPl
< ^

! <y*:< Kmm/m

Sxí^v
’T* S-

er. W—eilttl

4MÜÍI&.

fiiéban

S2SSE 5ZV?

!jes bizalmával 
dót, aki

mert ez
«búi is

5? A 9 5 O
V—\f "V—r

rúna

mindenki sietv
r A >vél

- ™nai§ a rend 
heL Pecséitel el 

jegyzőkönyvvé

, í!áí >t ói™* bg>. 6x1 ^pachon- 
^ 1 ^naórsé?re 

I a szolgám vitte 
Pak a rendőrsé»
leg a rai-niirw.: o

h kínai íoífadalmátok csapatai döntő 
(csapást mértek Honán tartományban

a kormánycsapatokra
gondon, név. 16. Az Associated Press 

kai tudósítójának jelentése szerint a

■ - • é.yi ősz.
r11 15 megtegye*

a rendőrségiéi
, , ,, §a- Én
a level utján tér-
fadenesetre a me- 
let marad és az 

más lapra tartó 
éven át

ül VUvxvy----j a f
felkelők véres karcok után gyözel- 

, arattak Honan tartományban a kor- 
^nr csap Hók felett. A kormánycsapatok 

, Hy részletsikerei annak tulajdonitha- 
f?i. É:,(ry a felkelők taktikája a kormány- 
Upatok tőrbsejtésére irányult, ami úgy •

Kast

látszik, sikerült is, A kormánycsapatok 
két hadosztálya a súlyos veszteségek után 
fejvesztetten menekül Honan tartomány 
területéről. A harcoknak mindkét részen 
többezer halottja és sebesülje van, de a 
kormány csapatok foglyokban is igen je­
lentős számú embert veszítettek.

man- cseh egyetemi hallgatók ntímemss 
- fclaafosít követelnek At idegen diákokra

At angol kormány hivatalosan elismerte 
Nadir khánt Afganisztán uralkodójául

Nadir khán levélben világosította fel az angol kormányt Habibullah
kivégzésének körülményeiről

reíarálja a bitorló-uralkodó, Habibul­
lah kivégzésének történetét. Eszerint 
Nadir király a foglyul ejtett Habibullah- 
nak megbocsátott s őt szabadon akarta 
engedni, de tizenkét minisztere és a 
törzsek főnökei követelték kiadatását, 
hogy felette Ítéletet mondhassanak. A 
király meghajolt a nemzetet képviselő 
vezetők akarata előtt s kiszolgáltatta a 
Korán ellen sokat vétkezett rablóvezér- 
lcirályt, akit aztán bűneiért halálra Ítél­
tek.

un dón, november 15. Henderson 
a kormány nevébenkülügyminiszter

hogv Anglia elismeri Nadir khánt
tárhatót küldött Kabulba, melyben köz 
ii.
i 11gar.isztán uralkodójául.

A x uj afgán uralom diplomáciai elis­
merésével kapcsolatban a lapok beava­
tott helyről közük annak az emlékirat­
nak tartalmát, amelyet uralmának el­
ismerése előtt Nadir sah az angol kor 
Hiányhoz intézett. A király ismerteti 
trónralépésének előzményeit, majd el-

a protezsált

r. Matin Jänö.”

r a fenti levél bizo- 
lemenyen & nyomozó 
lenek még eddig nem 
[mennyire komikusán 
ég az sincs teljesen 
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Práda. novrmber 16. Az egyetemi hall | tó-választását, az idegenek részére kü- 
•a:ók"ícgiiai>i tüntető felvonulásuk után lön képesség! vizsgák bevezetését, a 

„(Vet menesztettek az egyetem > cseh tanítási nyelv kizárólagosságát, az 
Atomhoz. A küldöttség memoranda \ idegenek numerus claususát és végül 

amelyben a hallgatók a diplomák nosztrifikálásának megszi-hiot nyújtott a 
követelik a:: orvosi 

csehek és
fakultás első even 

idegenek kurzusainak ket-
goritasat.

At amerikai „hazafiak“ ligája akciót 
indítottak Károlyi Mihály beutazási

engedélye ellen

' gban beállóit a tél
sürü hőd van. Éfjeli fagyokat jeleni a budapesti meíeoroldg ia

állomás
% :?ov::uhcr 15. A jelek szerint 

be:, az évben hat héttel előbb állott 
a tél Franciaországban, mint más 

en a Vote d" Azur kivételével 
országban csaknem mindenütt fagy- 

< . -;Ui hőmérséklet uralkodik. Ltl- 
n, Montpellierben, a Haute-Savoie- 
é- a l’ reneusok előhegységeiben 
havazás indult meg. Parisban teg­
eze vök egvoras havazas. A ho- 
.•; erősen alászállott.

november 16. A meteoroló- 
időjárásprognózisa szerint 

előre hűvös időjárás

ZSIDÓ KÖZÉLET j
Zwi Lewanon látogatása Aghiresen j 

:S Huedinben. Zwi Lxwanon a Keren j
lajjeszod iernzsálemi direktóriumának de- ; 
igátusa az erdélyi kuratórium megbizá- \ 
ából va-.-.map és hétfő a Aghirest és Hue- í 
lint fogja az Ország-építő Alap érdekében ; 
Kikeresni. Aghiresen vasárnap délután fogj a : 
.ewanon az. ottani zsidósággal megismer- j 
tni a palesztinai helyzetet és az ujjáépi- j 

:és problémáit. Vasárnap este Huedinben \ 
irtandó mitingea fog ezekről a problé- ; 
iákról előadást tart ani a Keren Hajjeszod I 

gáeió ezen kitűnő tagja. Biztosan re- ; 
léljtlk. hogy a Palesztinát és a zsidó j 

irohémásai akporán ismerő Zwi Lewa- í 
ionnak, kiváió szónoki képességeivel síké- 1 
fü.m fog e községek zsidóságát is meg­
merni ezen egyetemes nagy emberi és 
isidé ügynek.

A deji VVlzo vasárnapi előadása»
dejí Wizo, amely a múlt évben az agi- 

1 dr. Weinberger Manóné, dr. Beeraé, 
ír. hásóimé Ernster Margit és más zsidó 
isszoiiyok Kizdeményezósérd alakult meg, 
isrnet megkezdi a nyári szünetben félbe- 
izakitott tevékenységét. Vasárnap, e hó 
ü-én délután négy órakor a Wizó meg­
óvására, dr. Ractel Klompus, az Erdély- 
:en működő Keren Hajjeszod délegácíó 
,fSÍa) a zsidó és cionista nő mozgalom ezen 
■Wadhatatlan és kiváló reprezemánsa fog 
^számolót tartani a Zürichben lezajlott 
Wizo-világkonferenciáról és a zsidó asz- 

íeladatairós. Dr. Rachel Klompus 
pöadását nagy érdeklődéssel várja Ddj 
Zido asszopytársadalma.

Hitachdut-miting vasárnap délelőtt» 
Közölte már íz Uj Kelet, hogy a Hitachdut 
Clonista-munkáspárt vasárnap délelőtt fel 11 
öfäi kezdettel mitinget rendez az Épitőmun-

' árható csapadékhajlammal és esetleg 
éjjeli faggyal. A hőmérséklet Budapes­
ten ma délben 5 fok Celsius. Ma éj­
jel a Dobogókőn 10, a Svábhegyen 2 
és fél centiméter hó esett.

London, november 16. Anglia déli 
részét sürü köd borítja. A fővárosban 
és vidéken emiatt számos közlekedési 
baleset történt. Londonban autók, te­
herszállító jármüvek és közúti vonatok 
karamboljainak eddigi jelentések sze­
rint 37 súlyos és mintegy száz kön­
nyebb sebesültje van. Vidéki városok­
ból is számos összeütközést jelentettek, j

Mashwgton november 16. Tudvalevő, 
hogy Károlyi Mihály, a magyar ne okoz- 
társaság emigrációban élő volt elnöke, 
többizben kérelmezte hz Unió kormányá­
nál Amerikába való beutazásának enge­
délyező-sét. Az amerikai kormány Károlyi 
Mihálynak ezt a kérelmét kátúbea meg­
tagadta, de mintegy két hónappal ezelőtt 
re vízió alá vette álláspontját és úgy Ká­
rolyi Mihálynak, mint- családjának meg­
ad:» a beutazási engedélyt.

Az „amerikai hazafias nők és férfiak1’ 
egyesületének hangzatos neve akti, mű­
ködő reakciós liga most memorandumot

készített, amelyet Stimson külügyi állam­
titkárhoz nyújtott be és amelyben tilta­
kozik Károlyi Mihálynak Amerikába 
való beutazása ellen. A memorandumban 
arra szólítják fel Stimson külügyi állam­
titkárt : hozza nyilvánosságra, hogy milyen 
szempontok irányították az amerikai kor­
mányt akkor, amikor előbbi álláspontját 
revidiUva, mégis engedélyezte Károlyi 
M b álynak és családjának Amerikába való 
beutazását. Politikai körökben úgy vélik, 
hovy az amerikai, reakciós liga kezdemé­
nyezése magyar reakciós körök sugal- 
mazására történt.

HOTEL METROPOL BUKAREST
A királyi palotával szemben

Modern Modern
komfort az Uj Kelet minden olvasója komfort

15% kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést 1

Azt a fiegedühangversenyt...
mely a napokban annyi élvezetet nyújtott, 
szeretné rnégegyszer meghallgatni, de igen 
fárasztó, hogy a napi munka után ismét a 
házon kívül töltsön egy estét.

A liegedühangversenyi kényelmesen meg­
hallgathatja odahazaf épen olyan jól, mint a 
hangversenyteremben a PHILIPS ideális 
kombináció segítségével, mely a következő

!0’s székhazának nagytermében (Str. "V aii 
A i • - - .. ......... ’ ”

rg J
bttt foo

V E ,V Ö# K É SZÜLÉK 
4NOOTRAMS2FOR.M ÁTOU 
G S HAhJ&SZÖRd-

A mitingen dr. Koíin Hillel és dr. Ham- 
Urg^ József cionista szociálista megvilágitás-

I. -tiják ismertetni azokat az aktuális pa- 
hsztinai kérdéseket, amelyek most úgy a 

mint a keresztény világ érdeklődésének 
homlokterében állanak. A mitingre ezúton 
15 ®eghiv minden érdeklődőt a Hitachdut 

I Vez6t-csége. Belépődíj nincs.
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HÍREK
*z UJ Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő : Jámbor Ferenc. 
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Sír- 

11 Iunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak » 

forrás megjelölésével engedjük meg.

November 20
A gyanútlan olvasó nyilván csodálkozva 

kérdi: miért került ez a szürke naptári 
dátum e cikk élére, miben különbözik ez 
a nap a többi napoktól ? Sokban és főként 
egyben. Ezen a napon tartják meg a ko­
lozsvári zsidó kórházegy esütet sorsjátéká­
nak húzását, amikor is több mint 2000 
nyeremény közel hárommillió lei értékben 
kerül kiosztásra. Sok ezer ember várja er- 
délyben szivdobogva ezt a napot, mert 
hiszen ez az első alkalom, amikor egy va­
lóban komoly sorsjáték nyereményei hú­
zásra és főként kifizetésre kerülnek. 
November 20-ika emlékezetes lesz mind­
azok számára, akik ebben a sorsjátékban 
résztvesznek és sokan, nagyon sokan éle­
tük végéig ünnepnapnak fogják tekinteni 
ezt a dátumot, amikor megragadták életük 
szerencsés pillanatát. Hiszen egyetlen zsidó 
kórházsorsjegy révén könnyűszerrel olyan 
vagyonhoz juthat, aminót csak a legrit­
kább emberek tudnak egy egész élet vé­
ré jtékes munkájával megszerezni.

Immár veszedelmesen közeledik novem­
ber 20-ika, a zsidó kórházsorsjegyek hú­
zásának napja. Mindenkinek, aki szivén 
viseli saját maga és családja jövőjét és 
boldogságát, melegen ajánljuk, hogy ameny- 
nyiben még nem vett, sürgősen szerezzen 
be zsidó kórház sorsjegyet, hogy el ne 
essék ettől az oly ritkán kínálkozó nagy­
szerű lehetőségtől.

— Megkezdődtek a Jewish Agency 
politikai bizottságának ülései. Lon­
donból jelentik : Kedden, november 12-én 
kezdődött Londonban a Jewish Agency 
politikai bizottságának ülése. Az ülést 
Lord Melchett, a Jewish Agency taná­
csának elnöke vezette. A tanácskozáson 
részt vettek: Baron James de Rothschild, 
Oscar Wassermann, a Deutsche Bank 
igazgatója, Chaim Weizmann professzor, 
a cionista exekutive londoni tagjai és a 
Jewish Agency angol tagjai. Az első gyű­
lésen Palesztina mostani helyzetét tan ács­
kozták végig.

— Zsidó joghallgatók! A kolozsvári 
zsidó diákmenza vezetőségének iniciativá- 
jából vasárnap délután három órára hívtuk 
össze az összes kolozsvári zsidó joghallga­
tókat, egy jogászegyesület megalakítása 
céljából. Külön meghívókat nem bocsá­
tottunk ki, de egyformán elvárjuk min­
degyik kollégánktól hogy ezen az alakuló 
közgyűlésünkön pontosan ott legyen. Az 
alakuló közgyűlést a Zsidó Diákmenza 
Honvéd-ucca 11 szám alatti olvasótermé­
ben vasárnap, folyó hó 17-ikén délután 
három órakor tartjuk meg. Az előkészítő 
bizottság nevében: Weisz Oszkár, Wein- 
mann Vilmos, Farkas Imre.

Szélben, esőben és hóban:
I, nivea-cbeme

:§zél hide» és nedvesség állandóan elvonnak az Ön bőrétől oly 
fontos anyagokat, amelyek hiánya az időelőtti ráncképződést 
mozdítja elő. Bőrének azonban szabad levegőre, ápolásra van 
szüksége. A Nivea-Creme az egyetlen, amely bőrét az időjárás 
kellemetlen hatásaitól megóvja. Csak a Nivea-Creme tartalmaz 
euceritet: ez megvédi a gyenge bőrt a kiszáradástól és megakadaly- 
ozza a korai ráncképződést. A késő öregségig megőrizheti 
fiatalos külsejét a naponkénti Nivea-Creme használata áltál. 

Dobozok Lei 10.-, 16.-, 34.-, 72.- I Tubusok Lei 30.— és 4S.- 
Emil Ziegler, Bragov-Brassó, Vasut-ucca 43

í-st ívj í tL.

Vérszegények
sápadtak

étvágytalanok
legyengültek és állandó fejfájásban szenvedők 

ne használjanak mást, min a

Dr* Fö Ide s-féle
Perről Vastáplikört
mely elősegíti a vörösvér sejtek képződését 
kitűnő étvágyat idéz elő, a test megerősödik 
és súlyban gyarapodik. A legjobb erőshő és 
hizlalószer. A vérszegény, sápadt, gyermekeket 
meghizlalja. Vérszegény nőknél a havi tisztulást 
elősegíti s a görcsös fájdalmakat szünteti. Ki­
váló orvosi szaktekintélyek javasolják, egy fél­
literes üveg ára 110 lej. Megrendelhető egy le- 
levelezőlapon. Postán utánvéttel szállítja kizáró­
lag dr. FÖLDES gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma ARAD, Strada Eminescu 21, 
Egy kúrára 6 üveg szükséges. Hat üveg ren le­
érnél postai dijat nem számítunk fel. Hamisit- 
i -$ ványoktól óvakodjunk.

— Stramer színtársulata Kolozsvá­
ron. Szombaton este Stramer S. jiddis szín- 
társulata ismét megkezdte kolozsvári vendég- 
szereplését, Az együttes ezúttal az Épitőmun- 
kások Székhazában játszott olcsó hely árak 
mellett. Steinberg: „Isten nevében“ c. zent's 
életképében mutatkoztak be, jelentős sikerrel.
A jiddis társulat vasárnap délután is játszik, 
még pedig négy órai kezdettel. Az „Idiótát“ 
fogják játszani, Gordin népszerű zenés drá­
máját, Stramerrel a címszerepben. Vasárnap 
este fél kilenc órakor Lilien : „Szeielem lán­
cai között“ cimü vidám életképét játszák, hét­
főn este a „Der Fremde“ cimü életkép megy. 
kedden Olsaretzky bájos operettje: „Süsse 
chalajmes“, szerdán pedig bucsuelőadásui : 
„Der Jeschiwebocher“. Stramerék előadásai 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg,

— Anglia újabb tizmilliárd lejt ál­
doz évente a munkanélküliség elleni 
biztosításra. Londonból jelentik: Tegnap 
délután megjelent a munkanélküliség el­
leni biztosításnak reformjáról szóló tör­
vényjavaslat, amely a segélyösszeg skálá­
ját felemeli és ennek fedezésére az állami 
hozzájárulást tizenkét és félmillió fonttal 
növeli. Az állam tehát huszonnégy és fél­
millió fonttal járul hozzá összesen a biz- í 
tositáskoz. A javaslatot, amely kilenc­
millió ember sorsát érinti, a konzervativek 
hevesen ellenezi ék, végül azonban máso­
dik olvasásra a parlament 184 szavazattal 
63 ellenében elfogadta.

— Hétfőn vizrebocsátják a világ 
legnagyobb tengeralattjáróját. Párisbél 
jelentik: Á francia tengerészeti minisztérium 
megbízásából épített óriás tengeralattjárót, 
mely a maga nemében a világon a legnagyobb, 
hétfőn bocsátják vízre a Cherbourg! kikötőben,
A tengeralattjáró, amelynek Surcouf nevet 
adták, különböző irányból egyszerre tizennégy 
torpedólöveget képes kibocsátani. Fedélzete 
vastag páncélból készült, amelyen n^gy ha­
talmas gépfegyveren kívül ágyuk is vannak 
felszerelve. A Surcouf 400 lábnyi hosszú, 
óránkinc 19 csomónyit haladhat és 560 láb- 
nyira bocsátkozhatik az óceán mélyére,

— Bányarobbanás tizenegy halot­
tal és négy súlyos sebesülttel. Belgrád- 
ból jelentik : Ázsiai Törökországban, a Fekete 
tenger partján levő Songulduk közelében egyik 
szénbányában bányalégrobbanás történt és az 
expiozió a bejáratot eltorlaszolta. Eddig 11 
holttestet és négy súlyos sebesültet hoztak 
felszínre. Attól tartanak, hogy a bányában 
levő többi munkásokat már nem találják élet­
ben.

— A Graf Zeppelin tíz napon belül 
elindul északsarki próbautjára. Ber­
linből jelentik: A kedvezőtlenre fordult 
időjárás ellenére folyik a Graf Zeppelin 
északsarki útját megelőző északskandiná­
viai légi útnak előkészítése. Beavatottak 
úgy tudják, hogy a léghajó tiz napon be­
lül indul a próbaútra s ez alkalommal 
Narvik és Tromsö északnorvégiai városok 
közötti területen fognak a léghajóról lég- ; 
köri viszonyokról méréseket eszközölni.

— A perbeszédekre került a sor a 'j 
Rombach-utcai gyilkosság ügyében. 
Budapestről jelentik : A Rombach-utcai 
gyilkosság főtárgyalásán a bíróság elve­
tette a bizonyítás kiegészítése iránt be­
adott indítványokat s igy a perbeszédekre 
került a sor. Kovács dr. ügyész vádbeszé­
dében Wallenstein Ödönt és Tót Lajost 
gyilkosság és rablás bűntettében kéri 
bűnösnek kimondani és rájuk szigorú bün­
tetést kiszabni. A per harmadik vádlott­
ját, Wallenstein Manót mint bűnrészest 
kéri az ügyész büntetni.

* Makacs székrekedés, vastagbél ka- 
tarus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, 
sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás ese­
teiben a természetes „Ferenc József" ke- 
serüviz, reggel és este egy-egy kis po­
hárral hévévé, rendkívül becses háziszer. 
Klinikai megfigyelések tanúsága szerint 
Ferenc József viz még ingerlékeny belü 
betegeknél is fájdalom nélkül hat. A 
Ferenc József keserűviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Eljegyzés. Händler Margitkát Cluj- 
ról eljegyezte Engel Mór, Tárnád. (Min­
den külön értesítés helyett ) .............

— Egy amerikai mérnök sikeres kí­
sérleteket végzett fényképfelvételek 
drótnélküli továbbításával. Londonból 
jelentik : Jealkins amerikai mérnök sike­
res kísérleteket végzett repülőgépről fel­
vett fényképfelvételek drótnélküli utón 
történő azonnali továbbítása terén. A 
mérnöknek sikerült a pilóta által a levő 
ben látott képeket a földön lévő megfi­
gyelők részére láthatóvá tenni. Műszaki 
körökben óriási jelentőséget tulajdoníta­
nak a mérnök találmányának,mely különö­
sen a tudományos kutatásban és a modern 
harcászatban fog fontos alkalmazást nyerni. 
Beavatottak szerint az uj találmány fény­
képlencsék és távolba látó készülék kom­
binációja révén érte el a szenzációt keltő 
eredményt.

— Az Uj Kelet szatmári fiókszer­
kesztősége és fiókkiadóhivatala mai nap­
tól visszaköltözött régi helyiségébe. (Piaja 
Bratianu, Deák-tér 7 szám, Gólyaáruház- 
udvar, telefon 11.) Kérjük ottani m. t. 
ügyfeleinket, hogy lapunk érdekkörébe 
vágó mindennemű szellemi és admmiszíra- 
tiv természetű üggyel: tudósítás! anyag­
gal, hirdetéssel, előfizetéssel, valamint ezek 
dijainak befizetésével ezentúl ide szíves­
kedjenek fordulni.

— Hétfőn dől el a belga kormány- 
válság ügye. Brüsszelből jelentik : A kor­
mányválság ügyében hétfőn lesz a döntő 
nap. Beavatott körökben nem hiszik, 
hogy a kormány lemondása elkerülhető 
legyen.

— Véres összetűzés Neuköllnben a 
kommunisták és a karhatalom között.
Berlinből jelentik: Neukölln városrészben 
összeütközés történt a kommunisták és a kar­
hatalom között. A kommunisták meg akarták 
rohamozni a német nemzetiek kerületi irodá­
ját és az előtte levő oszlopokat nacionalista 
plakátjai miatt ki akarták dönteni. A rendőr­
járőrt a kommunisták megtámadták s revol­
verrel többszőr a levegőbe lőttek, úgyhogy a 
rendőrség erősítéseket volt kénytelen kérni. 
Később a kommunisták egy része szétszéledt 
s a többiek rendőrkézre kerültek,

— A marosvásárhelyi Szultána szö- 
nyegkiáliitása. A marosvásárhelyi Szul­
tána nevű szönyeggyér az Unió utca egyik 
bútoráruházában kiállítást rendezett. Két­
féle, egymástól élesen elhatárolt szőnyeg- 
fajták vannak itt kiállítva és különösebb 
figyelmet azok keltettek, amelyek a mo­
dern bútorokkal és vonalakkal számotvetve, 
nem régi, hagyományos mintákat tüntet­
nek fel, hanem egyenes vonalakat, leegy­
szerűsített mintákat. Élesen ellentétes 
színek játékát találjuk ezeken a szőnye­
geken, amelyek ép úgy rdkalmasak falak 
díszítésére, valamint a padló révén a lakás 
intimmé tételére. A tervezés Bedőházy 
Katina munkája. A selyem és gyapjuszö- 
nyegeket szindus mintázásuk teszi kedve­
sekké és intimekké. A kiállítás iránt me­
leg érdeklődés nyilvánul meg városszerte

— Ludwig Stein professzor hetven 
éves. Berlinből jelentik; Ludwig Stein, a 
berlini egyetem filozófiai tanára, most töltötte 
be életének hetvenedik évét. Ebből az alka­
lomból a sajtó melegen emlékezik meg a tu­
dós életművéről. Stein tanár fedezte fel Han- 
nowerben azt a Leibnitz-dokumentumot, amely 
igazolja, hogy a nagy német filozófusnak 
Spinoza tanaihoz élénk kapcsolatai voltak. A 
Vossische Zeitungban Dawid Koigen tanár a 
szociálfilozófus, a szociológus és kulturpoli- 
tikus Steint ismerteti. Stein filozófiai pályáját 
a zsidó középkori bölcsészek ismertetésével 
kezdte, majd Nietzschét ismertette, irt egy 
könyvet a szociológiáról, számos angol müve 
jelent meg és hetvenedik születésnapja al­
kalmából Berlinben Kari Haymann kiadásá­
ban album jelent meg, amelyben kimagasló 
tudósok és politikusok méltatják Stein tanár 
érdemeit.

— A zágrábi rendőrség elfogató 
parancsot adott ki egy előkelő horvát 
politikus fia ellen. Zágrábból jelentik: A

rendőrség elfogató parancsot adott fcj 
kovics Mladen egyetemi hallgató, egy 
hcrvát politikus fia ellen, akit IQ n " 6i 

lelőtt Zágrábban meggyilkolt rendőrtiszt 
megölésében való bűnreszességgel 
tanak,

— Két 12 éves diák „szerelmi« §r 
gyilkosságot követelt el Németország
ban. Berlinből jelentik ; Két Mediák 
HaweL terület egyik tavába-ugrással cn~j}& 
kose ágét követett el. Mindkettő a tóba F 
ladt. Hátrahagyott búcsúleveleik szereW 
emlegetnek öngyilkosságuk okául, noha i/ 
suk 10—12 éves korra vall.

— Az Oroszországból kivándorolt 
német családok között skárlát- é 
tífuszjárvány lépett fel. Berlinből e 
lentik: Az Oroszországtól kivándorolt U 
bériai német telepesek családtagjai kóréh" 
Kielken skárlát és tifuszjásvány lépett fel 
úgy, hogy a kivándorló családok legtöbbe 
nem tehetett eleget a hatóságok azon ~ utast 
tásának, hogy megfelelőbb elhelyezésük cél*.' 
jából üljenek vonatra s utazzanak át Ham. 
fcurgba. Mint a lapoknak jelentették Moszk- 
vában újabb kétezer német család gyűlt 
össze s ezeknek is az a tervük, hogy ö 
o.'osz területet elhagyják. A bircdalmf kor­
mánynak tudomására jutott, hogy ezek 
nagy nélkülözésekkel küzdenek s ezért se­
gélyt fog eljuttatni a szükclfccdüknek a ezen- 
felül társadalmi segítő akciót is beindít ra­
se gitésük érdekében.

— A vigyázatlen portás cigarettájá­
tól felrobbant a kiömlő gáz és rom- 
hadőlt az egész épület. Berlinből je­
lentik : Schoiem nyomdatulajdonos tegnap 
este irodahelyiségében gázömléssel öngvii- 
kosságot követett el. A ház portása figyel, 
mes lett a gáz szagra, feltörte az iroda 
ajtaját, de elfelejtette égő cigarettáját el­
oltani. Az irodahelyiség óriási detonáció­
val felrobbant, az egész épület rombadőií. 
a portás életveszélyesen megsebesült.

— Egy híres prágai színésznő be­
perelt egy prágai szobrászt, mert 
poíréját derékig meztelenül mintázta
meg. Prágából jelentik : Prága társadalmi 
köreiben nagy érdeklődéssel várják annak 
a pernek kimenetelét, melyet Ssediacsek 
Anns, a cseh főváros hires drámai szí­
nésznője indított a jónevü Foith szobrász 
ellen. Foith memrég kiállította a színésznő 
mellszobrát derékig meztelenül. Szedlacsek 
Anna viszont azt állítja, hogy a szobrász 
csak a fejét mintázta róla, a testet nem. 
Foith szobrász ezzel szemben igazolni 
akarja, hogy Szedlacsek Anna igenis a 
testre is modelt állt neki és állítását Kra- 
mar veit miniszterrel is bizonyítja, mert 
Kramar, akinek ugyanakkor készítette a 
szobrát, többször ott volt műtermében, 
mikor Szedlacsek Annát mintázta. Most 
a prágai bíróságra vár annak eldöntése, 
hogy a szobron mintázott felsőtest a nép­
szerű müvészneé-e vagy sem ?
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Fordiiotta: Schön Dezső

^ ~!í égő cigarettáját el. 
leg óriási detonáció-
esz épület rombadölt.

A én megsebesült.
gai színésznő be-

szobrászt, mertl 
zteíeniil mintázta
k: Prága társadalai 
déísel várják annak 
melyet Szedhetek | 
hires drámai szí­

ne v ti Foith szobrász 
iállította a színésziéi 
eztelenül. Szedlacsek 
jp, hogy a szobrász I 
róla, a testet nea. 
szemben igazold 

sek Anna igenis a| 
ii és állítását Kra­

is bizonyítja, mertl 
akkor készítette a 
volt műtermében, 

Inát mintázta. Most 
r annak eldöntése; | 
zott felsőtest a nép- 

sem ?

Ma reggel egy rabbal kevesebb volt 
le Sántában. Szegény ex fajvédő ta- 

1 ■hm átlépte azt a küszöböt, melyet 
r v . er nem őrizhet, bíró nem tilthat. 
Icjp» cellája távol esett az enyémtől. A 

, alás különben is kifárasztott és 
I,! anvlven aludtam. Én nem hallottam 
hniniit. Téirsaim azonban azt állítják, 

-V az éjjel nagy kiáltást hallottak: 
' \ csaladom! A családom! Schwarz 

bárt, ne hadd el a családomat!
jjre hozzá mentek, már nem a vi 

[jói törvényekhez tartozott...
\ mai tárgyalás ugylátszik nagyon 

ontatott lesz". Kámpinky azzal kezdte. 
^)C,V felhívásokat olvasott. Az egyik 
heií Peti jura éles szavakkal kel ki az 
marchia ellen, a pogromokból is tesz 
unlitést. de főleg arról beszél, hogy 
krajna népei békésen éljenek egymás

;al...
Roppant laikus lehet ez a Kampmky 

iiowcéi. liogv a bíróság előtt olyan fel 
lifuisokat olvas fel, melyeknek átlátszó 
tendenciájával a legkisebb ehéder gyer- 
[nek is tisztában van.

Véres rongy a vérebeknek.
Pe tudjuk azt a háborúból, hogy gáz 

lüen maszkával kell védekezni. 11a 
iuinpinkx már felhívásokkal hozako 
Ilik elő. akkor T on es sem rest ember, 
tan neki is ebből a portékából. Prokla

luk es felhívások bő aratóhelve volt

r 1
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tetősek
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cport-bödönömhefl

ti Sárnál
juza Voda é-

jkkor Ukrajna.
Szomoszenká hetman egyik felhívását 

Olvassa fel Torres., Ez a ,,p r i k á z 
I919 február 17 én kelt. Elmondja ott

1 hetman, hogy a zsidóság egy „gyű­
lölt nép", hogy a zsidók nyugtalanít 
tik a népeket és ezért mindenütt meg 
büntetik őket. Ennek a felhívásnak min 
pen egyes betűjéből kiordit az uszítás; 
térés rongy ez, amit vérebek 
pel szagoltatnak.

K ám pink v replikái. Aktatáskájából 
jegy felhívást kotorász elé) és boszorká­
nyom gyorsasággal göngyölíti ki. A fel 
hívást Petljura irta alá. Ellene van a 
pogromoknak írja ott a hetman. Nem 
válik becsületére az ukrán népnek ilyes 
mit tenni...

A „jószivü” hetman.
1 De a jé, ügyvéd nem felejti el meg­
egyezni, hogy ő nagyon szenved at­
ol, hogy Torres miképen beszél a po 

ferom okról.
M e g érte m K á m pinky szén | 

edéseit! — jegvzi meg Torres iró » 
‘ikusan.
A hallgatóság is megérti Kámpinky 

(szenvedéseit, az esküdtek is, de én is. 
Dem jön sehonnan egy nagy lélegzés, 

°gy újból domboruvá könnyítse a 
pegszorongatott mellet. Lekonyult fej 

megvert szemekkel, lassan megy 
diele a vád egy egy tagja. Hideg lett
2 ő soruk. Hideg és üres...
De tanukat mégis csak ki kell hall 

Satni. Látom, az a tizenkét becsületes 
■polgár, aki a szajnaparti esküdtszék- 

ül, nagyon, mondhatnám halaké 
Nn unatkozik. Idegekre megy a játék.
A tárgyalás nehézkes, alig döcög.

A tábornok újra eljött tanúskodni. Az 
ügyész minduntalan arra inti, hogy csak 

tárgyról beszéljen, azt mondja el, 
„°gy Petljurát mennyiben lehet fele- 
0ssé tenni a pogromokért. De ez , az 
jr% paralitikus katona csak a régi, 
jszázegyszer hallott meséket pakolja ki:

°gy Petljura jószivü ember volt, hogy 
(-avatkozott a zsidókkal, hogy rabbik­
kal szállt meg, hogy az ő kormányzása 
a^tt az összes nációk egyenjogot el­
etek, hogy... > 1 .

-Mindenki hallgatott; hadd beszélje ki

magát. Különben nem lehet vele zöld­
ágra vergődni. S ahogy Kámpinky lát­
ja, hogy ezek a szép, kenetteljes sza­
vak csak hatásvadászat kedvéért jönnek 
ki az öreg torkán, közbeveti:

— Igen, Petljura filosz unita volt!

A közönség nevet.
Több se kellett. Az egész hallgatóság­

ból dőlt a kacagáp. Ez a puska vissza 
tele sült el. Kámpinky meg odakiákja 
ingerülten, hogy nincs mit nevetni, de 
a közönség annal jobban röhög. A sze 
mébe. Egyenesen. Furcsák is a pári 
siak: hogy egy jót nevethessenek, ké­
pesek félnapokat eltölteni a törvény- 
széki padsorokban.

A csengő nagyban működik. Az el­
nök tán dühös is. A tanti szóhoz jut. 
Elmondja, hogy én egy tipikusan el- 
oroszosodott zsidó vagyok. Egy szót 
sem értek ukrajnul, s általában ellen 
sége vagyok l krajnának.

1 iltakozm akaroK, de Kámpinky jobb 
nak latja, hogy elterelje erről a szót. 
A tanunoz lordul és kérdi:

Ismerte ön Silberfárb és Kránsr- 
ky zsidó minisztereket?

— Silberfárbot nem ismertem — 
mondja a tanú — de Kránszkyt igen. 
Együit működött Petljurával 1923 ig.

mgy fiiiianat és minden arc megran 
dúl. Feszülnek az- idegek és kidülled 
nck a szemek. Hiszen most van a por 
legválságosabb perce. Tanú van rá, 
hogy zsidó miniszter működött Péti- 
jura mellett 1923-ig, ergo, — ő is te­
le 1 ő s a pogromokért.....

Ezt nem mondta ugyan ki senki. A 
különben roppant merész Kámpinky 
sem ment eddig. De a tendencia át­
látszó volt. Elárulták ezt az izguló ar­
cok.

Dermedt csend uralkodik egy pilla­
natig. Torres télbeszakitja.

— Ügyész ur —- mondja —, tudja ön, 
hogy milyen érzéseket táplált Kranszky 
Petljura tábornok iránt r S tudja ön 
azt is, hogy Silberfarb és Rewicky csu 
pán azért mondtak le állásukról, mert 
nem akarták, hogy rájuk háruljon a 
pogromok morális felelősséget 
Kránszky kizárólag bürokratikus mun 
kával volt elfoglalva. Miniszter volt, 
minden Ielelősseg" nélkül. Meg se hivat 
tani ide.

Torrés minden szavát olyan meg­
győződéssel mondta, hogy érvéi álta­
lános megkönnyebbülést váltottak ki. 
A krízis azután végleg elpárolgott, mert 
Kámpinky átlátott a Helyzeten és nem 
akarta magát nevetségessé tenni. Hi­
szen ez egy abszurdum. Zsidó em­
ber legyen felelős a pogromo­
kért!

De azért úgy rémlik nekem, hogy va 
lahol már hallottam hasonló esetről...

Adeveru]
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zs:d népdó felírás v olt. Kije’cnróm:
Eldorádója volt Ukrajna.

A megecetesedett tábornok bólint, re 
gulaszerüen, jóváhagyólag. Vájjon mit 
hagy jóvá?

Megkérdezném. De az ügyész közbe­
vág:

— Konkrét adatokat kérek. Milyen re­
torziót alkalmazott Petljura a pogro­
mistákkal szemben, —ez a kérdés.

A tábornok felocsúdik merengéseiből. 
Kéri az ügyészt, hogy ismételje meg 
kérdését. Megtörténik.

— No, — mondja — ha éppen kon 
krét adatokról van szó, akkor sem kell 
a szomszédba mennem értük. Engem 
is elküldött Petljura egyizhen, hogy 
fojtsak el egy pogromot.... Igaz, hogy 
hadállásom sokat szenvedett ezáltal, de 
megtettem — Petljura kedvéért.^ |

Ennyit mond a tábornok. Látszik 1 
rajta, hogy ez a vallomás kikényszeri- 
tett, hogy előre meggondolta, mit fog 
mondani. Pedig lelkét megfekszi va­
lami. Lelkiismeretének parancsszava e-. 
gyebet diktált. Nincs elég erő benne a 
vallomáshoz.

Köhögést szimulál és megtöröli a sze­
mét....

Walladin....
Sápowol tábornok katonásain meghaj­

lik és kimegy. De csak az ajtóig megy, 
Wilm visszaszólítja. Eszébe jutott az. 
ügyvédnek, hogy ez az öreg talán ki 
tudna kombinálni egy szép mesét az 
én bolsevizmusomra vonatkozólag.

Ez a törekvés a vád részéről jellemzi 
általában az egész tárgyalás menetét. A 
vád amugyis ingadozó talaját csak bol- 
sevizmussal lehet megszilárdítani. Me

Ukrajna: A zsidó nép 
7 eldorádója. _____

Sápowol tábornoknak még van talán 
valami mondanivalója. Nem akar meg 
mindig elmozdulni a helyéről. I alan 
elérzékenyült valamitől ez a vén g>u 
kos és vallomást akar itt tenni az egesz 
\ ilág színe előtt ? Áll egy helyen, gór 
nyeclten, szemei távolba révednek, s 
nekem úgy tűnik, hogy fátyolosak....

A nagy vallomás azonban elmarad. 
Kámpinszkynak egyébre van szüksége. 
Ezt kérdi az öregtől:

— Tudja ön azt, hogy a Petljura-kor- 
mány pénzt utalt ki a pogromok-súj­
totta zsidóknak? Tudja ön azt is, hogy 
Petljura iskolákat létesített nekik es 
könyveket osztogatott ? 1 izeneg) millió
griwne lett kiutalva segélyre és zsidó 
kulturális célokra! A bankjegyeken zsi

*0‘-

]íróbalják hát. Talán sikerül...
— S most — mondja Wilm — be­

szélje el nekünk, tábornok ur, mit tud 
Waladinról, liol látta, mit mondott ön­
nek?

Ezt a feleletet várta mindenki:
— Wáládin egy moszkvai ágens. A 

zért küldték hozzám, mert a bolsevisták 
azt akarták, hogy legyen egy ukrajn 
emberük, ki Petljura ellen harcoljon. 
Annak idején énmagam politikai ellen­
fele voltam Petljurának, mig Wáládin 
el volt vele telve.

Hogy az esküdtek türelmetlenségük 
jelét mutatták, Wilm idegesen szakítja 
félbe:

— Ne mondjon ilyen hosszú meséket. 
Térjen a tárgyra. Á gyilkosság napján, 
látta Waladint?

— Igen, — mondja. —: Reggel nyolc 
óra tájban láttam, délután félháromkor 
az utcán és négy órakor a lakásomon.

— Miről beszéltek? — kérdi Wilm.

Fizetés­
képtelenségeket

gyorsan egyeztet

Hirsch Dávid
BRASOV

Str. Porjíí (Kapu-utca) 3í.
Megbízhatóságáról 33 év óta előnyösen 
ismert. Iparigazolványos kereske­

delmi ügynök.

Első Kosnáa*at Zsidó Sorsjátékí

Zsidók, a „BEZALEL“
jotékonycélu sorsjáték sorsjegyeinek vásárlásával nagy általános zsidó 
érdekeket szolgálunk; segítjük a zsidó munkások özvegyeit és árváit.
Ezenkívül minden sorsjegytulajdonos részivetz az 1930. február 10-ikén megtartandó sorsoláson, 

amikor jelentékeny nyeremények kerülnek kisorsolásra.
Egy sorsjegy ára 40 lej,

Zsidószervezetek és intézmények vezetőségei forduljanak a
tfézpoat? Irodához ##/% G. 4. Rosotti (Cerc. Libertatéd)

Kerestetnek az egész országban komoly garanciával redelkező, agilis bizományosok a ,RO­
MÁNIAI ZSIDÓK ELSÖSORSfATEKA“ nsorsjegyeinek elhelyezésére.

A MATILD-viz
borral keverve a legkellemesebb italt ad

haure.Ch

I ^ Versenytárs nélküli óra * | 
• elegáns, szolid és pontos •
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Látogatás a véreskezli főmuffinál
Landau képviselő nagyérdekességíi cikhsorozaía a palesztinéi arab felkelésről

M Landau dr., országgyűlési 
képviselő, a kisenewi „ Unser Zeit“ 
^szerkesztője a napokban tért 
vi'Sza Palesztinából, Sajtó alatt 
levő utijegysetei közül az alábbi 
érdekes cikket juttatta el az Uj 
Keletnek.

A főműi tihoz roppant nehezen jut be 
az ember. Aki tudni akarja az o véle­
ményét, Írásban keresi tel, de csak ab­
ban az esetben válaszolja meg, ha ér­
demesnek talalja. lnz az eset azonuan 
nagyon ritka. A külföldiekkel szemben 
különösen óvatos, mert anaütaic neiia- 
nyan, akik a vele folytatott beszéige 
teseket nyilvánosságra Hozták, s a mufti 
— a kormány presszioja folytan — 
kénytelen volt megcáfolni sajat nyilat 
kozatait. A helyi vezetőkörök ultaiaban 
kétségbe vonjak ,hogy fog-e fogadni 
zsidói, es ha igen, mire való ezt jugy- 
altaián nem helyénvaló beszélni a^.zai, 
aki morális bűnöse a mészárlásoknak.

A íőmufti 
zsidót.

nem fogad

De a kíváncsiság, különösen a ma 
gamiajia íróembereknél, szinten nem 
uiolsu uoiog. Egy emoer, aki ovyan 
magas pozíciót tolt be, aki vezére és 
lelke az ara óságnak nemcsak Palesz­
tinában, de valamennyi szomszédország- 
■ban, es az a tény, hogy ez az ember ina 
senkit sem íogad, zsidót még inkább 
nem, — minuez a végsőkig reszkette 
érdeklődésemet.

Diplomáciai intervenció folytán invi-

ges. Utó végre in a Keleten is haladni
kell. Itt van például az én feleségem: 
— ő már egyáltalán nem visel fátyolt. 
Rövid időn belül a feztől is megszaba­
dulunk. De idő kell hozzá.

Világos előttem, hogy az „arab pa- 
lesztinai végrehajtó-bizottságnak” egy 
tagja beszél velem, aki népe civilizá­
ciójában látja főerősségét, láz is hala­
dás, az arab szentély falai között nem 
voltam erre elkészülve.

A mufti rögtön — szabad.

Szsmiőí-szembe a muf­
tival.

Nem mondom: amikor felkeltem é- 
pár lépést tettem a folyósón, izgatod 
voltam. Utolsó ajtó jobbra, — ez az 
a hely, honnan mérges, gyilkoló hm 
látnok törnek ki és elárasztják az egész 
országot.

A mufti feláll, barátságos, vidám arc 
cal jön elém, hellyel kínál. Jut annyi 
időm, hogy jól megnézzem őt és a 
szobát, mere közben berreg a telelőn. 
Magas, sudár alak, szép, íiatal arc, 35— 
40 ev körül, kék szempár és szőke sza 
káli. Különös példány. Honnan jón ide 
egy ilyen szőke alak? Az összes ara 
bök és általában a Kelet népei kivétel 
nélkül fékét es zemüek, teketefiajuak. A- 
zok, akikkel útközben találkoztam, ki 
vétel nélkül olyanok.

Elmondom látogatásom célját. Tudni 
akarom: hogyan vélekedik az esemé­
nyekről, miben látja az okot, milyennek 
látja a mai helyzetet, milyenek egy 
közeli béke perspektívái.

„Nem bírunk bele­
egyezni”.

Előbb iníormáltatja magát arról, hogy 
melyik reiigioüoz tartozók, azután ias- 
san beszélni kezd:

— Ki keli jelentenem, — mondja, — 
hogy mi nem vagyunk ellenségei a 
zsidó népnek. Ellenkezőleg. Hosszú éve­
ken keresztül békeségben éltünk. De 
cionistákkal-extrémistákkal nem bírunk 
megegyezni. Abba nem bírunk mi be­
leegyezni ,hogy a Balfour deklarációt 
Ön megért engem: Ha az embernek 
van sajat háza, felesége, gyermeke és 
négy szobája, de nem egy szobát kér­
nek tőle, hogy lakják, hanem egyene­
sen kirúgják, — akkor nem maracinat 
az ember nyugodtan. Azt is kell tud- 

• nia, hogy az utóbbi időben sok kül- 
I földivel beszéltem, újságírókkal és egy- 

losszális udvar terpeszkedik. Azután be- í szerűen vendégekkel. Szavaimat azuutn 
térünk egy szűk, régi sikátorba, ahová j meghamisítva adták közre a lapokban, 
a napsugarak nem jutnak el és néha j Kérem ezért, Írja le kérdéseit, és én 
úgy tűnik, mmtha barlangba mennénk. 1 írásban fogom megadni a választ. Leg 
A mecset megközelítése nagyon komp-

fut Ps na m l-AÍno V1c- v. rőm 4 ^ rr-

táitak met hogy látogassam meg hí
varaidban deli 12 órakor. Gyönyörű pri- 
vatiakása van az egyetem toszomszéusá- 
gában, de a szomorú események óta 
Hivatalában lakik, az Omár-mecset ud­
varán. Ugylátszik ,hogy a mecsetet őr­
zi. Az autó, amely remek külvárosi sosz- 
szén keresztül visz oda, gyors iramban 
robog. Szivem hevesen ver. Mar ka­
paszkodunk is fel a „Hár-hábájitz”-ra, 
a Szentély-hegyre, itt róta le egykor 
egy egesz ország nepe kegyeletének a- 
doját. itt állott valamikor a Bét Ha- 
nukdas. itt visszhangzottak a bércek 
a kuhénok zengő dalától. Itt ringott 
múltúnk bölcsője és itt kötöttek meg 
szivünket ehhez az országhoz.

Az Omar-mecset ud­
varán.

A mecset maga grandiózus épület, 
drága mozaikok díszítik és körötte ko

volt semmi egyéb. Hogy a kereszté­
nyek közül senki sem épített kolostort, 
Omár egy kisebbszerü mecsetet alapját 
vetette meg és 50 esztendővel később 
Mohamed hozta tető alá azt a mecsetet, 
mely ma itt áll előttünk. A többi épület 
részben középkori, másrészt modern. A 
modern épületekben lakások és iskolák 
vannak.

— Meg lehet látogatni a mecsetet?
— Meghívnám szombatra, vagy ké­

sőbbre. Ma már elkésett, holnap meg 
péntek van, ami ünnepünk. De most 
egy ideig minden turista-látogatást meg­
tiltottunk, mert a nép aM hiszi, hogy 
fel lehet gyújtani a mecsetet.

— Hogyan lehetséges az?
— Csak természetes, hogy mi nem 

hiszünk ebben. De a nép ideges és iz­
gatott. Hogy meddig fog ez igy tartani 
azt előre nem lehet tudni.

Felállók, hogy búcsúzzak, s csak 
most mondja nekem:

— Azt hiszem, hogy fog találkozni va­
lakivel barátaim közül, az arab végre­
hajtó bizottság valamelyik tagjával, aki 
dekes dolgokat log önnek mondani. Az 
én írásbeli válaszomat holnapután kap­
ja meg.

Elbúcsúzunk. A mufti megígéri, hogy 
küld nekem egy dedikált fényképet

— Mert látaj ezt az újságot ez a párisi 
Le Journal, itt van a Weizman képe, 
emberi Természetes, akárcsak az élet­
ben, engem viszont vad arccal mutat­
ok be. A kép egyáltalán nem is hason­

lít rám. Ezért akarom, hogy tegyen köz­
zé egy képet, mely hü hasonmásom.

Egy háromnegyedórás diskurzus után 
elbucsuzok Hádzsi Amin ál Huszájn I 
muftitól, az utóbbi események szóvi­
vőjétől és bűnösétől.

Már 1330lej íré
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Ilkáit és ha nem volna kísérőm, jog 
gal feltételezhetném, hogy valahova el­
vezetnek. Az arabok, akikkel ezen a 
negyeden átutazva találkozunk, gya­
nakodva és csodálkozással néznek meg. 
Rájuk se hederitek. Háborgó érzéseimét 
vizsgálom itt, múltúnk nagy monumen­
tuma közelében.

Pár lépcső és egy óriási, gótstilii épü­
letben vagyok. A sok őr úgy hemzseg 
bent, mint hangyák a bolyban. Mm 
denik végig néz rajtam, tetőtől talpig, 
megnézik kísérőmet is, de nem tud­
ják mire vélni a dolgot.
- iá •!»-: A... • 4

Egy modern arab.
A folyosón csend van. Egy arab sejk 

szívélyesen fogad. Először hétrét hajol, 
földig ereszti a két kezét, mintha azi 
akarná, mondani: „Tégy velem amit 
akarsz”, azután szivére teszi kezét, a- 
mi nyilván azt jelenti: „Légy bizalom- 1 
mai, mi vendégszeretők vagyunk”. Az j 
előszobába belép egy arab, európai vi ! 
seletben, fezzel a fején és francia nyel­
ven, mint a főmufti rokona mutatko­
zik be. Öt évig volt Söchem képviselője 
a konstantinápolyi parlamentben, 1913- 
tól, 1918 ig, bocsánatot kér, hogy a 
mufti nem fogadhat azonnal, valaki ben 
van nála, de öt perc múlva már szabad. 
Barátságosan eldiskurálunk az uj K011- 
sztantinápolyról, Musztafa Kemái pasa 
politikájának eredményeiről. Ennek a 
politikának ő nem nagy jövőt jósol, 
mert Törökországban ma nagyon zül­
löttek az erkölcsök.

— Én hiszem, hogy a Kemái pasa 
által meghonosított civi'i. áci > szuksé-

jobb volna angolul.
— De tudtommal a francia az arab 

intelligencia nyelve. Minek akkor an­
golul írni ? — vetem fel a kérdést.

— Az uj generáció — adja vissza — 
angolul tanul. Ezt a nyelvet bírja töké­
letesen.

Ez azt jelenti tehát, hogy a mufti 
az arab végrehajtó-bizottság rabja. Ez 
a bizottság kontrollálja szavait és óva­
tos politikát folytat. A gyeplők nem az 
öregek kezeiben futnak össze, hanem 
a fiatalokéban, akik angolul beszélnek. 
Beszélünk még az eseményekről, za 
ország helyzetéről és arról ,hogy milyen 
kínos benyomást keltettek külföldön. És 
én azt veszem észre, hogy a mufti fél 
tovább menni. A mufti rokona, az egy­
kori török képviselő, az egyetlen tanú, 
de egyben tán ön is, segít neki. Azt 
mondja, hogy a leghelyesebb prcci. kül­
déseket adni és pontos választ kapni. 
Rátereljük a szót az építkezésekre, a 
mecsetre, a legutóbbi egyiptomi ásatá­
sokra.

— Ezen a helyen, ahol a mecset áll, 
Omár idejében romokon kívül nem

ELECTRIC ÁNÁL\
CLUJ, HOTEL CENTRAL ÉPÜLET |

— Halsmann Fülöp szabadlábra- í 
helyezési kérelmét elutasították. Inns- ? 
biuokból jelentik: Az innsbrucki tartó- | 
mányi főtörvényszék elvetette az apagyil- : 
kossággal vádolt Halsmann Fülöp védőjé­
nek szabadlábra helyezési feérHméB Az 
elutasító végzése azzal látják itMokoUnbk, 
hogy a tartományi törvényszék különbé ő 
adatok birtokába jutott, amelyek sze int 
HaBmarn kiszabadulása után külföldre ; 
akarts. volna utazni. \

— januárban lesz a Tuka-pő.r feleb 
bezési tárgyalása. Pozsonyból jelent k : 
Mint értesülünk, a brat.islavsi keiü'eti 
bíróság már álküidte a Tuka-pör iratait 
a felső bíróságnak. Az eddigi diszpozíciók 
szerint valószínű, bogy a felebbezési tár-

raktárra 
érkeztek

Ä T"ka"p8rbcn air jMtt6t v#sén 11 Bútorszövet, sdvem- 
' - ci?éS2ek rMdkivü,i í brocatok, függönyök

kérem kirakataim 
szives megtekintéséi
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.5$

ff
dm mm

I

Női divat Különleges* 
ségeii nagyáruháza 
C 1 u j

Francia se yent moire 
iimprimek, mintás és 
s$ma velour sehíf- 
fonok, satin geor- 
gettek délutáni 
és estélyi 
ruhákra

SS

Costüm és kabátanya­
gok szenzációs nagy 
választékban

ruhákra és kabátokra a
I égd i v a tot abb pasztei 
színekben

közgyűlése. Ms, vasárnap délelőit rend- | 
kisüli közgyűlést tart a kolozsvári Ipar- ; 
testület cipászszakoeztálya m Ipartestületi j 
Karolina-téri székházában, 10 órai pontos 
kezdettel. Tárgy: Ingyenes szakmrd tan- i 
folyam rendezése.

IBELDI KEZF1NOMITC
űz egyedüli készítmény, mely fehérít, puhít finomít 

Kapható minden drogériában, gyógytárban, illatszertárban. Főraktár

EMKE DROGUERIA
CLÜJ KOLOZSVÁR Piafa Unirii Mátyás tér—Deák Fei enc-ucca sarok

aes&sstiais&aeswaBasmisa»;

Szőnyegek nagy 
választékban

! méter prima chreppe de 
chine minden színben

Le) 390
Kérem kirakataim 

szíves megtekintését!

Telefon 4—79 Telefon.

Va sámán

'■T- Bucuresti-u\ 
fielet tudósi! 
terium átirattj 
gatosagat, ho| 
millió lej áll 
riumnál az IS 
tésére. A pénl 
kötött trauzaj 
összegnek a ti
seggel, hogy j 
kell belőle kii 
rétién okokbl 
most visszatél 
520 millió le 
és igy a vasul 
lenül fogja ki!

Cluj-Kolozsa 
let tudósítójától 
azokkal a kér el 
lyeket Románia 
a normális kei 
léről. Erdély él 
ségtelenül a IVij 
kedelmi szerződ 
kíséri a iegnagl 
iparágak szór J 
adatokat, am élj 
érdekeik minél j 
süljenek a mej 
menyben. Kuli] 
fejtenek ki inti 
irányban, mini 
között faárukba 
forgalom A budai 
egyik legutóbbi

Az osztiáll 
csehszlovák
Csehszlovákia ég 
rifaháboru vés 
kormány elkatág 
osztrák kormán! 
lése miatt, amel 
érdekeit. A tiszti 
vasúti tarifát 1 j 
vonalon felemelj 
kitűnt, ezek a [ 
külföldi árukat 
együk szakasza 
vezményeket bi 
szer a csehszlJ 
fennállása óta i] 
csehszlovák ka 
diplomáciai utói 
nem vezettek 
kereskedelmi ti 
eredménytelen 
most elhatározta 
az osztrák kori 
záros határidőn 1 
a legszigornbb 
az osztrák tranJ 
Csehszlovákia id 
területen Lend 
mokba irányul. |

PETE

Markol
müj 

£}uj, StraJ

Mielőtt Írógépet] 
tatását. - Jíoyj 
an képviselve. W

■igsrnm
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Közgazdaság
Decemberben a C. F. R. kííUetí Í926 

előtti tartozásainak egyrészét
Ötszázhusz millió lej áll a vasút rendelkezésére

í

■ßucuresti-Bukarest, nov. 10. (Az Uj 
£elet tudósítójától.) A pénzügyminisz- 
lerium átiratban értesítette a CPR igaz­
gatóságát, hogy az államvasutaknak 520 
Üiillió lej áll rendelkezésére a miniszte- 
riumnál az 1926 előtti adósságok kifize­
tőére. A pénzügyminisztérium a CFR-rel 
kötött tranzakció révén jutott ennek az 
összegnek a birtokába, azzal a kötelezett- 
séggelj hogy a vasutiiak egyes hitelezőit 
i^l belőle kielégítenie. Eddig még isme­
retlen okokból a pénzügyminisztérium 
m03t visszatért errs a tranzakcióra és az 
520 millió lejt ismét a CFR re cedáita 
és igy a vasút régebbi tartozásait közvet­
lenül fogja kifizetni.

; Legutóbbi ülésében a CFR igazgató­
sága utasította a pénzügyi osztályt, hogy 
tegyen javaslatot az 1926 elöttről szár­
mazó kiutalások kifizetési módozatairól. 
Valószínűnek látszik, hogy a kifizetésre 
kerülő kvóták a követelések nagyságával 
lesznek arányban. Az államvasutak pénz­
ügyi igazgatósága mos! állítja össze a jegy­
zékét azoknak a kiutalásoknak, amelyek 
kifizetésre kerülnek. Ezek a munkálatok 
csak december elseje után jutnak befeje­
zéshez és csak akkor fog nyilvánosságra 
kerülni, hogy az 520 milliót milyen 
aranyban osztják szét a vasút hitelezői 
között.

Aí erdélyi faipar nagy érdeklődéssel kí­
séri a Magyarországgal folyó kereske­

delmi tárgyalásokat
Románia és Magyarország külkereskedelmi mérlege 1328-ban

Cluj-Kciozsvár, november 16. (Az Uj Ke- 
Többizben is foglalkoztunk 

kereskedelmi tárgyalásokkal, ame-
let tudósítójától 
azokkal
Iveket K mánia folytat több külföldi állammal 
a normális kereskedelmi kapcsolatok felvéte­
léről. Evdéiv és Bánát közgazdasági élete két- 
séarteleniil a Magyarországgal kö endü keres­
kedelmi szerződésekre vonatkozó tárgyalásokat 
kiséri a legnagyobb figyelemmel és az egyes 
iparágak szorgalmasan gyűjtik a szükséges 
adatoka’, au;elvek azt a célt szolgálják, hogy 
érdekeik minél nagyobb mértékben érvénye­
süljenek a megkötendő kereskedelmi egyez­
ményben. Különösen az erdélyi fatermelök 
fejtenek ki intenzív tevékenységet ebbeu az 
irány i an, mim hogy Magyarország és Erdély 
között faárukban volt legélénkebb az export- 
forgalom A badar: - -ti kereskedelmi és iparkamara 
egyik legutóbbi jelentése szerint Magyaror

' s ág 1928. évi importjában Románia 7 80 
i százalékkal szerepel, mialatt Magyarország 
1 exportjából csak 5 36 százalék esik Romá­

niára, ami azt jelenti, hogy mi több árut 
adunk el a magyar piacra, mint amennyit 
onnan importálunk. Magyarország 1928-ban 
összesen 1 milliárd 188 millió 976 ezer pengő 
értékű árut szerzett be k ül földről, ebből a 
különböző faanyagod 29 millió 396,812 
mázsát tettek ki, 144 millió 983 ezer pengő 
ér ékben, az ásványolajok és petróleumter­
mékek pedig I millió 916,592 tonnát, 20 
millió 835 ezer pengő értékben. A faimport- 
ban Románia a Il dik helyen áll 9 millió 27.378 
mázsával. Az első helyen Csehszlovákia áll 12 
millió 721,403 mázsával. Románia után Ausztria 
■iöve’kezik 5 millió 923,477 mázsával, Jugo­
szlávia 4 millió 949,626 mázsával és Len­
gyelország 740.639 mázsával.

Az osztiák szállítási tarifa miatt 
csehszlovák demars készül Bécsben,
Csehszlovákia és Ausztria között komoly ta- 
riíaháboru veszélye fenyeget. A csehszlovák 
kormány elhatározta, hogy demarsot intéz az 
osztrák kormányhoz a vasúti tarifa feleme­
lése miatt, amely mélyen sérti Csehszlovákia 
érdekeit. Ausztria ugyanis május elsejével uj 
vasúti tavifát léphetett életbe, amely minden 
vonalon felemeli a díjtételeket Mint azonban 
kitűnt, ezek a felemelt díjszabások csak a 
külföldi árukat sújtják, mert a vasúti tarifa 
egyik szakasza a belföldi áruk számára ked­
vezményeket biztosit. Az osztrák tarifarend- 
szer a csehszlovákiai kivitel számára rövid 
vennállása óta is milliós károkat jelentett. A 
csehszlovák kormány többször interveniált 
diplomáciai utón, azonban ezek a tárgyalások 
nem vezettek eredményre és a nemzetközi 
kereskedelmi kamaránál tett feljelentés is 
eredménytelen maradt. A prágai kormány 
m°st elhatározta, hogy erélyes demarsot intéz 

osztrák kormányhoz és amennyiben ez 
záros határidőn belül nem járna eredménnyel, 
a legszigorúbb repressziókhoz nyúl. Főkénr 
az osztrák tramito forgalmat fogják sújtani 

sehszlovákia intézkedései, amely Csehszlovák 
őrületen Lengyelországba és a balti ália- 
m°kba irányul/

Megkezdik az adókönyvecskék kibo­
csátását. Bukarestből jelentik: Az ország 
adófizetőinek régi sérelmét fogja orvosolni az 
a rendelet, melyet most készül a pénzügy­
minisztérium széíküldeni az ország összes 
pénzügyigazgatóságaihoz. Ez a rendelet pon­
tos utasításokat tartalmaz arról, hogy mikép 
történjék az adókönyvecskék kiosztása. Hir I 
szerint az adókönvvecskéket mindenki számára 
az illetékes adóhivatal fogja kiszolgáltatni és 
ezentúl minden állami intézmény vagy ható­
ság követelni fogja az adókönyvecske bemu­
tatását annak megállapítására, hogy annak 
tulajdonosa rendben van-e az adójával.

Hotel Luvru
\ 3ucure§ti, Strada Carol No. 4.

Haggibkor—KAC, Universitatea— 
KMSC. A vege felé közeledő őszi futball- 
szezon egyik legérdekesebb fordulója kerül 
ma eldöntésre. Előbb két régi rivális küzd 
egymással a bajnoki pontokért, azután a két 
vezetőcsapat az elsőségért. Fontosabbnak ter­
mészetesen az utóbbi meccs ígérkezik, de 
izgalmasabb és a drukkerek idegeit fárasz­
tóbb alighanem a Haggibbor és KAC talál­
kozása lesz. A KAC minden erejét össze 
fogja szedni, hogy végre pontot szerezzen, 
mert ha őszi mérkőzéseinek során egyetlen 
pontot sem tudott szerezni, kétségtelen, hogy 
nem minden meccsét vesztette el megérde­
melten és nem rosszabb a hátul só zónában 
tartózkodó többi csapatnál. A Haggibbornak 
most kell megmutatnia, hogy jó utón halad, 
vissza akarja szerezni régi reputációját a 
futballsport terén is és ki akar emelkedni a 
középszerűségből, ahol az utóbbi évek folya­
mán vergődött. Bízunk a zsidó csapatban, 
hogy játékosai minden tudásukat és lelkese­
désüket sorompóba állítva győzni fognak régi 
e'lenfelükkel szemben, amely már annyi kel­
lemetlen vereséggel sújtotta. A mérkőzés 
délben fél 1 órakor kezdődik, mig a főmeccs 
kezdete fél 3.

A Középeurópai Kupa döntője. Prá­
gában ma dől el a Középeurópai Kupa ezévi 
döntője a Slavia és az Újpest között. Tud­
valevő, hogy Újpest az első döntőben — a 
Kupa-meccsek rendszere szerint minden csa­
pat két mérkőzést játszik ellenfelével, — 5:1 
arányban győzött, tehát 4 gól előnnyel indult 
el Prágába. Emberi számítás szerint aligha 
valószínű tehát, hogy az Újpest elveszítse a 
kupát. Mégis sok minden történhetik egy 
mérkőzésen, amely tehát változatlanul érdekes 
marad, annál is inkább, mert a budapesti 
csapat ezúttal is győzni akar, hogy megmu­
tassa pesti győzelmének realitását.

A budapesti bajnoki programm ma 
nem ígér különösebb szenzációkat. Hungária 
—Budai 33, Ferencváros—Bástya, Attila III. 
kerület-, Bocskay—Kispest és Somogy—Nem­
zeti mérkőzések kerülnek eldöntésre, Egyedül 
a Hungária—Harihárom meccs érdekes, mert 
a győztes az őszi forduló harmadik helyét 
fogja elfoglalni.

ARAD S 
Feifcér ICeres^t

nagyszálloda.
i Központi fűtés, hideg meleg viz hall.
1 LEGTISZTÁBB I LEGJOBB ! I !

cMínden borot­
válkozó által 
el van ismerve, 
hogy csak a 
Reszting - féle 

KÉSNÉLKÜLI IDEAL 
BOROTVÁLÓ POR

a legjobb, amely felülmúlja az 
eddigi utánzóit készítményeket, 
mert csak az „Ideal“ védjegyű 
IC csomagolás az eredetiI ,-KL. Jj " -•*£:*> V'
i / f Miért van minden 
IÜÜ HH borotválkozó 
\ által elis-
,lli!li$ÍIBmerve, hogy 

sS’ az „Ideal“ borot- 
fjüü váló por a legjobb ?
Mert a legújabban föltalált teljesen szag­
mentes és hygénikus IDEAL SPECIAL 
porratlehetcsak a legsimábban borotválkozni 
Ha az arcunk pattanásos, akkor borotvál­
kozzunk csak a ,,Reszling“-féle „Ideal 
Special borotváló porral, mert ez a leg­
rövidebb idő alatt eltüntet minden kiütést 

az arcról 
Egyedüli készítője :

Reszling József
Cluj, Cai. Reg. Ferdinand No. 30.

Lerakat részére:
Glanczmann Adolf Illatszergyár Sighetul 

Harmatiéi Bogdan Vodä Nr. 30

Comunit. materná aut, őrt. evreesc Hercurea- 
Ciuc. :: Csíkszeredái aut. őrt, izr, anya kitk.

Pályázat

S j

Rossz a rádióvétel ?\\

A Mercurea-Ciuci (Csíkszereda) aut. őrt. 
ízr, hitk ezennel pályázatot hirdeti az üre­
sedésben levő “ ""|£* (metszői) állásra.

Pályázóktól kívántatik, hogy 3 elismert 
erdélyi őrt. rabbitól nSwp (bizonyítvánnyal)

rendelkez-ék, _legyen jó (elő­
imádkozó és p(“p£.

Fizetés megegyezés szerint, természetbeni 
lakás és világítás, valamint a szokásos mel­
lék jövedelmek.

Pályázók a kor és családi állapot megje­
lölésével kérvényüket e hó végéig az elöl­
járósághoz címezzék: útiköltség csak a meg­
hívottaknak lesz megtérítve.

He rcurea-ciuc 1929. november hó.

ELÖLJÁRÓSÁG.

Vizsgáltassa felül antennáját készülékét I '

„CONSTRUCTION j
CLUJ, Piata Unirií 32. TELEFON : 33 /

Hirdessen az Uj Keletben

i 3 (a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
f feljebb. Hónapos szobák nagyon 

olcsó árban. Utazó urak kedvez- | 
ményben részesülnek.

PETRÓLEUMFÜTÉS
ir

Markó V. gépészmérnök
műszaki irodájában

£[üj> Strada N. Iorga 11 - Telefon 4-53

olcsóbb, kényelmesebb, mint 
fával. Szagmentes, nem füstöl, 
kezelése rendkívül egyszerű. 
Tekintse meg üzemben v é tel* 
kötelezettség nélkül

€€

,OVAL amerikai írógépek legújabb 
modellel szenzációsak

Mielőtt Írógépet vásárolna, saját érdekében feltétlenül kérje ezen gép vételkényszernélküli bemu­
tatását. — Royal nagy gép 92 betűvel. — Royal Portable 88 betűvel. Minden nagyobb város- 
an képviselve. Vezérképviselet: Goldstein, Oradea, Sir. Avram Jancu 5, Telefon 2—97 szám

Dicsőségnek szárnyán 
messzire száll a hir,
Világ kályháinak 
királya a

ZEPHIR
Több mint 20.000 darab 
használatban.

1Q hgr.
fával füt egy normal szobát

24 órán át.
Még ma kérjen árjegyzéket! Képviselet 
minden nagyobb helyen. — Gyártja

Szántó Dezső és Fia
redőny és kályhagyára, Oradea

Acéllemez redőnyök. 
Esslingeni faredőnyök.

Kályháink a sepsiszentgyörgyi gazdasági
kiállításon aranyéremmel lettek kitüntetve Cluji főbizományos :
VASUDVAR BABOS & COMP. Str. R. Maria 2l. ^

mm
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Színház-Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap d. u. 3-kor: Gold sz. orvos világ­
hírű szuggerátor telepatikus előadása. 
Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám: 
103.)

Vasárnap d. u. 5 és fél-kor: Diákszerelem. 
(Operette-revü sjdonság 9- edszer. Ren­
des helyárakkai. Sorozatszám: 104.)

Vasárnap este 9-kor: Diákszerelem. (10-ed- 
szer. Bérletszünetben. Diákszerelem 
emlébalbumok ingyenes kisorsolásávah 
(Rendes helyárakkai. Sorozatszám 105.)

Hétfő este fél 9-kor Egy kettő három. Mol­
nár Ferenc uj darabja, 3-ad?zor. E'őtte 
Xagy cipőben kis fiú, újdonság har­
madszor. Napi bérlet 15-szám, D. bo- 
rozatízám 106.

Héten este fél 11-kor Gold telepatikus feno- 
mén és európaihirü szug gesztör bucsu- 
föllépése. Mérsékelt helyárakkal, soro­
zatszám 107.

Kedden este fél 9 kor Szökik az asszony, A 
nagyzáradi operetté társulat vendégjá­
téka, Horváth Bősbe, Mayer Kató, 
László Andor, Bellák Miklós föllése. 
Karnagy Török Emil. Premierre bér- ] 
let 14 szám. sorozat szám 108.

Szerdán este fél 9-kor Mit susog a fehér i 
akác ? A nagyváradi Operette társulat > 
vendégjátéka. Horváth Böske, Mayer j 
Ka' ó, László Andor, Bellák Miklós ' 
föllépése, karnagy Török Emil. Napi | 
bérlet 15 szám C. s:rozatszám 109

Csütörtök este fél 9-kor Nóta vége. A nagy- j 
váradi operetta társulat vendégjátéka. I 
Horváth Böske, Mayer Kató, László : 
Andor, Bellák Miklós föllépése, karnagy j 
Török Emil. Napibérlet 16 szám Á. \ 
sorozatszám 110

Péntek este fél 9-kor Aranypáva. Operette \ 
újdonság előszóé, a budapesti A árosi . 
Színház óriási sikert aratott újdonsága j 
a nagyváradi operetta társulet vendég- ; 
játékával Horváth Böske, Mayer Kató, ■ 
László Andor Bellák Miklós föllépése. j 
Premiere bérlet 15 szám. Sorozatszám •
in. ;

Szombat délután fél 3-kor Nagymama ifjúsági . 
előadás nagyon olcszó helyárakkal. 
Előadó de. Dsiiri Bálint. Sorozatszám
112.

Szombat este 9-kor Arany páva operette új­
donság 2. A nagyváradi operette tár­
sulat vendégjátéka, napi bérlet 16 sz. 
B sorozatszám 113,

Vasárnap délután 3-kor Két lány az uccán 
Újdonság 5-ödször mérsékelt hely árak­
kal sorozatszám 114.

Vasárnap fél 6-kor ORLOW operette repriz 
uj szereplőkkel Lengyel Irén, vendég­
játék Mayer Kató. László Andor, Bel­
lák Miklós fellépése sorozatszám 115

Vasárnap este 9-kor Aranvpáva operette új­
donság 3-adszor a nagyváradi operette 
társulat vendégjátéka. Napi bérlet 16 
szám C sorozatszám 116

Hétfőn este fél 9-kor Aranypáva operette 
újdonság 4-edszer, a nagyváradi ope­
rette társulat bucsuestéje. Napi bérlet 
17 szám A, sorozatszám 117.

Stramer színtársulatának kolozsvári 
műsora.

Épitőmunkások Székháza, Str. \ áü (Patak-u.) 7.
Vasárnap d. u, 4 órakor Gordin: „Idióta“, 

olcsó helyárakkal.
Vasárnap este félkilenc órakor Lilien: Sze­

relem láncai között, vidám életkép, ze­
nével és tánccal.

Hétfőn este félkilenckor: „Der Fremde“ 
életkép.

Kedden félkilenckor : Wolf : „Süsse (Jhaloj- 
mes“ (Édes álmok) háromfelvonásos ze­
nés komédia. Zenéjét szerezte: 01-
sanetzki.

Szerda este félkilenckor bucsuelőadás: Der 
Jeschive-Bochgr c. énekes bohózat. (Je­
gyek eiőrevételben a Columbiánál, Fő­
tér 28.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-,MŰSORA:

Vasárnap d. e. 11-kor. Matiné 15 és 10 
leles hely árakkal. A Pelikánok királya 
Patt és Pattachon.)

Hétfőn d. u. 3 órakor és félhat órakor: 
I. Modern házasság. (Kolozsvárott elő­
ször ! premiere. Főszereplők: Beregi 
Oszkár és Latira la Plante). II. Agg* 
legény-élet. Főszereplő: Nagy Kató. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lei.

Kedden 3-kor és félhatkor: I. Modern házas- j 
ság. (Kolozsvárott először Premiere, j 
Főszereplők: Beregi Oszkár es Laura } 
la Plante. II- Agglegény-élet. (Fősze- > 
replő: Nagy Kató. Hely árak: 30, 20 !
és 10 lei.) !

Szerdán 3 kor és félhatkor: I. Modern ha- j 
zasság. (Kolozsvá ott először. Premiere. | 
Főszereplő : Nagy Kató. Heiyáiak . őO, j
20 é? Í0 lei-) 1 .. :

Csütörtökön 3 kor és félha'kor : Rekord mű­
sor! I. Boloyn Anna (Grandiózus drama . 
10 felvonásban. Főszereplők : Emil : 
Jannings és Henny Porién.! II. A felső , 
rizezer. (Főszereplő: Ramon No varró. » 
III. Pótképek. Helyárak: 30, 20, 10 lei. >

Pénteken 3-kor és télhatkor: Rekord műsor! j 
I. Boleyn Anna. (Grandiózus dláma 10 
felvonásban. Főszereplők: Emil Jsimings j 
és Henny Porten.) II. A felső tízezer. j 
(Főszereplő: Ramon Novarro. III. Pót- . 
képek Helyárak: 30, -0 és 10 lei.j

Szombaton csak egy előadás délután felhat : 
órakor: I. Boleyn Arm. (Grandiózus 
dráma 10 felv.-ban. Főszereplők: Emil 
Jannings és Henny Porten.) II. A felső 
tízezer. (Főszereplő: Ramon Novarro. 
III. Pótképek. Helyárak: 30, 20, 10 lei.)

Vasárnap d. <?. 11 órakor: Harc a kínaiak­
kal (Izgalmas történet, főszerepben: 
Rudolfo Valentino. Helyárak: 15.10 lei.)

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA :
Vasárnap d. e. 11 órakor: Kulturfilm előadás. 

„Zeppelin“ 20 nap alatt a tőid körül 
és Paris. Olcsó helyárakkai.

Vasárnap 3, v. 7 és 9 órakor 
flotta.

Hétfőn 5, 7 és 9 órakor utoljára.: 
flotta.

Kedden 5, 7 és 9 órakor Premier: A császár 
manőver. Pompás vígjáték. Főszerep­
lők: Díua Graii és Werner Pitchau. 
Ezt megelőzi: ,,Zeppelin“ 20 nap alatt 
a föld körül.

Kassa. 20.25 Orgonahangverseny.
Prága. 20 Hollandi, javai, maláji dalok.
Kattovicz. 19,20 Wieniawski hegedű- 

darabjai. 20.30 Könnyű zene.
Varsó. 20.30 Népszerű hangv.
Milánó és Torino. 20.30 Verdi Ál­

arcosbál cimü operája.
Nápoly. 21,02 And ran „Baba“ cimü 

operettje.

Izsák Salamon
első bánáti szikvizfejgyár 
és szikvizüvegek lerakata

Timisoara IV, Str. Gén. Foch (Fröbl-u.) 2

Róma. 21.02 Puccini
c. operája.

„Manón Lescau“
1

i épülő

A rerülö

SELECT - MOZGO
Vasárnap A bandita. Mélyen megható dráma. 

Főszerepben: Rod La Roque és a 
gyönyörű szép Lupa X alez.

Hétfő Ä bandita.
Kedd A bandita.
Szerda A bandita.

íRAfN! '• M -
Vasárnap Por és hamu.
Hétfő Szuzy első ballépése, végtelenül bájos 

vígjáték, melynek főszerepét Malec 
riválisa alakítja nagy sikerrel és ez : 
Colleen Moore.

Kedd Szuzy e ső ballépése.
Szerda Szuzy első ballépése.

I Vasárnap nagy matiné a Román Operában c
5 Színre A W iVA Viítorio Fulli.n l 
‘ kerül -AxL .E. ÜLfp iea. olasz tenorlstá- »
j val és Lévay Ilonka művésznővel a fösze- % 
• repekben. Népies helyárak. 2

Rádió műsor
Idő: Középeuropai

Vasárnap, november 17.
Budapest, g. Újsághírek, kozmetika, 

io: Egyházi zene. 13: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. Utána az Operaház tag 
jaiból alakult zenekar hangv. Mozart. 
Weber. Beethoven, Massanet müveiből. 
15.30: Földmivelésügyi minisztérium elő 
adása. 16: Rádió Szabadegyetem. 17.15: 
Székesfővárosi zenekar hangversenye. 
19.15: Sporteredmények .19.25: Opera 
ház: „Turandot” előadásának ismerte­
tése. 19.30: Puccini: Turandot c. ope­
rájának közv. 22: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. Majd Magyari Imre 
és cigányzenekarának hangversenye.

Bucure§ti. 20 Heseduhangverseny. 20.45 
Baritonhangv. 21.15 Zongoraszóló.

Bécs. 20.15 Operettelöadás.
Berlin. 20 Vonóshangverseny.
Breslau. 19.35 Mozart hangverseny.

91 9^ 0|*nsi7 7PY1P
Frankfurt. 19.30 Verdi: Álarcosbál. 
Hamburg- 23 Kávéházizene.
Lipcse. 19,45 Katonazene.
München. 20 Hangverseny. 21.30 Uj 

slá^sréli«
Stuttgart, 19.30 Verdi: Álarcosbál. 
Belgrád. 20 Hangverseny.
Zágráb. 20. Operaközvetítés.
Pozsony. 21 Tánczene.

Hétfő, november 18.
Biídapest. 9.15. A rádió háziquarfett- 

jének hangversenye. 1. Erkel: Hunyadi 
; — megnyitó. 2. Kárpit Zoltán: Dési 

emlék. 3. Dórét: Vaíse satanique. 4. Hau- 
i ser: Gavotte. 5. Bizet: A szép pert hí 
I lány — egyveleg. 6. Dndsay—Theimer: 
i Villányi csárdás. 7. Nicholis: Janette —
’ keringő. 8. Boot: Burlesque. 9. Rust: j 
; Hollywood — fex. 10. Erőss: Szivein — ]
; tango. 11. Horváth: Parysians. 9.30. Hí- |
! rek. 12. Déli he rangszó az Egyetemi- j 

templomból, időjárásjelentés. 12.05. Gr a- '
1 mofonhangverseny. 1. Lsoncavello: La |
! Mattinata. 2. Variációk egy Mozart-téma 
\ felett. 3. Rossini: A sevillai borbély. 4.

Di Capua: O. Sole Mio. 5. László—Szá- 
! vay : Régimódi nóta. (László Imre és ifj.

Berkes Bála és cigányzenekarénak kísér- 
’ leiével.) 6. Kóla—Szenes: Süt a mama 

— fi xtrett. 7. Sándor J.: Csak egy szál 
virágot. 8. Megyeri—Kuthy: Mért oly 

i huncut kicsike lány ? Weygand Tibor, A1 
Stari5"a és zenekara. 9. és 10. Suppé: 
Könnyű lovasság -- induló. (Orgonaszóm). 
11. Ginne: Mar ebe Lorraine. 12. Ranski: 
Regiment of Sambre and Meuse. (As an­
gol királyi skót gárda zenekara.) 12.25. 
Hírek. 1. Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés. 3.45. Fal on-rendszerű kép­
átvitel. 4.50- Asszonyok tanácsadója. 4.45. 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, hírek. 5 40. Bura Sándor és cigány­
zenekarénak hangversenye. 7. Német 
nyelvoktatás. 7.45. „János vitéz“. Utána 
kb. 10.35. Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
tés, hírek. Majd Bachmann jazz a Duna- 
palota-szállóból.

Be: órád, 20. Operarészletek (Romeo és 
Juha, Manón Lescaut, Izolda). 21. Cseh 
dalest. 21.45. Balalejka zene.

Berlin. 19.29. Gramofon. 21. A berlini 
állami operaház régi darabjaiból. Majd 
0.30-ig: Tánczene.

Bucure^íi. 20. Mozart: Trió. Enacovici: 
Négyes. Dvorak : Ö;ös. Hírek.

Pozsony. 18.20. A pozsonyi trió hang­
versenye. 21.30. Szórakoztató zene:

Breslau. 21.30. Katonazene. 23.15. 
Tánczene.

Königsberg. 20 30 Premyslaw hegedű- 
gordonka kettes. 21.15 Ferenczy Ilonka 
magyar népdalokat énekel. 22.30 Gramo 

\ fon. (Danzigi tárczene.)
Königswusterhausen. 20 30 „Henri­

ette testvér“. Kesser hangjátóka.
Leipzig. 21.30 A chemnitzi vonósné­

gyes játéka, Sfrasser : G dur vonósnégyes. 
24 ig tánczene.

London 2 LO. 19.45 Bach szvitjei. 
20.45 Katonazene. 23.15 Arne, XVIII. 
századbeli zeneszerző müvei. 24 Tánczene. 

Milano. 20 30 Jazz. 21.10 Vegyes zene. 
München. 19.30 A müncheni filhar­

monikusok hangversenye. 21.35 Kabaré.
Nápoly. 21.02 Marchetti: „Ruy Blas“ 

operája.
Prága. 21.30 Zongoraverseny. 22.15 

Gramofon.
Stambul. 17.30—19.30 Török zene. 
Torino. 21 Vegyes zene. 23 Kis hang­

verseny.
Varsó. 19.25 Gramofon. 23 Tánczene. 
Bécs. 21.30 Népszerű hangverseny. 
Zágráb. 17.30 Mozizene.
Zürich. 20 Szimfonikus hangverseny- 

20.50 Donizetti: „Don Pasquale“ cimü 
operájának részletei.

Gyárt:
Szikvizüvegfeje- 
ket és valamenyi 
e szakmába vágó 

alkatrészeket.

Állandó nagy 
raktár cseh gyárt 
m anyu szódás és 
kracherlis üve­

gekben.
jffial

Elad:
Szóda- és kra- s 
cherli töltőappa- \ 
rátusokat úgy­
szintén komplett 
szikvizgyári be­

rendezéseket. 
Vállal ócska szi­
fonfejek átönté- 

sét
Legolcsóbb árak

„A Prof. Br. Práter-féle vese és l 
hólyagbajok elleni tea a vesekövemből | 
már nagy mennyiséget eltávolított és 
remélem, uogy további 5 doboz elhasználata
után egészségem teljesen helyreáll“.

Fenti Írásbeli elismervényt küldte hoz­
zánk 1927 január hó 13-án H. H. ur Buka­
restből. Ilyen és számos más bizonyítvány 
fekszik előttünk az ország minden részéből, 
ami egv bizonyítéka annak, hogy ezt a kiváló 
és régen kipróbált gyógyszert már nagyon sok

vese- és hólyagbeteg
eredményesen használta. Ezen gyógyíea hasz­
nálata különösen a következő betegségeknél 
a]ánlható:
vizelési nehézségek, vesekő, hólyaghurut, 

hólyagkő, videór, hugykő
g és minden más hasonló vese- és hólyagmeg- 
: befegedéseknél, amelyeket az előrehaladott 
5 éleikor okoz.

Idejében való használatnál biztos a hatás. 
i 4 próbacsomag ára 32 lei 50 báni, a 
I sagy doboz ára 88 lei. Egy egész kúrához 
i 3—6 dobozt használnak a betegség neme 
I szerint. Kérjen a gyógyszertárban vagy dro- 
I gueriában csak az eredeti Prof. Dr. Práter- 
l féle vese- és hólyagöajok elleni teát. Ha nem 
I kapható, forduljon azonnal lerakásunkhoz: 
I ,.' sillag gyógyszertáV, Brassó-Brasuv, Hosz- 
) szu-u. 5. szám, ahonnan a kívánt mennyisé- 
t get postafordultával szállítják.

Egy füzet, amely az összes Dr. Práter- 
P féle gyogyteákról fontos közleményeket és 
i azonkívül közjegyzőileg hitelesített köszönö- 
I leveleket tartalmaz, kívánatra díjmentesen 
i küld a romániai engros lerakat: „Standard“ 
I drogéria Bucure^ti Str. Zorilor 2. Magyar- 
I országi lerakat: Thallmayer & Leit/. A. G. 
i Budapest X. Zrínyi-u. 0. Csehszlovákiái !e- 
f rakat Mérő Sándor Kassa.

i

I

Férfi kalapokat leg­
szebb kivitelben fest; 

formál és vasal
v Str. Memoran-FEHERduiu*21 • (voit

Unió u.) Redout.

€gy

e, mxomttvagtit »lseid

Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 
későbbi külső behatás folytán kénytelenek 
szemüveget viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemüveg; 
jük — pontosan fej alkatuk és arcukhoz ta.alo 
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben 
az üvegeket orvos írja elő, époly lényeges 
azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagy 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez­
nek, hogy a keretet szaklátszerész vá­
lassza meg; szükség esetén formálja azt a 
fejalkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szak­
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében összeállított szemüve­
get cégjegyével ellát, a kereten előior- 
duló deformációt, vagy törést 2 éven ai 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát
vállal. .

Azon biztos hiszemben. hogy az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogasukat.

KUN MÁTYÁS FIA
szaklátszerész

Cluj, Calea Vielerlei 12. szám 
Alapítási év 1864.

lX évüolyanl

1929 Nőd 
Kel

5690 év Máj

Az Uj Kelet az el 
^és bánét* -

Cikke
tor -tijelo) 

m I
Kéziratokat tífem I
megőrzésükre s|

Perssassőnyegek
készítéséhez külföldi fonaiak^

Imperial (fényes) kg.-ként — Ue-
Selyem fonal „ 250
Felvető (angol) „ " ” 300
Leszövö (bordó) „ ” oQO
1 szálas finom cseh fonal kg.-kent „

minták és mindennemű szövő- 
kellékek legolcsóbb bevásárlási forrása

SZÉKELY szőnyegszövődé
Oradea, Str. Pictor Grigorescu 4

világpoli| 
Ián

— Külpoli
Ha a mozgás lel

^esszük alapul, uJ 
plágpolitiLai esed 
feszültség áramkíj 
jizonyos íorténeJ 
untatja a oélyséí 
ieit. Londontól Ij 
Jóig semmi sem 
ed minden. Elled 
étek enyhülnek, I 
■áltogatják egyd 
togy valami pozxj 
átsző nyugalmi j 

A világpolitikíJ 
ig ezúttal in hat! 
lések körül jegeed 
iyát követik-.; ezel 
öi, vagy a megj 
odes vonala minj 
sakcióéval, de a I 
lekből mindee-ütt 
írjai alakulnak J 
tár nincs külön 
így külön ameri« 
3k szintézisén épj 
Imi struktúrája, 
át az angol és aa 
dés alakítja ki.
Az angol-orosz a 
fele, Moszkva éq 

átküldése, koránti 
kirobbanásra érej 

iket, melyek a szd 
ikei és az angol I 
itt fennállanak. , 
ítlennek nyilatko 
adik Interaáción 
)ztatja, hogy a h 
"opaganda-tevéket 
5m tartozik & haj 
nglia és Orosaors^ 
szony, főleg a gá 
kiniettel ismét j 
igol im.perializm.ul 
szről kettőzött ej 
itatja India prolej 
igmozdulása a dJ 
en és ezt mutatjj 
ozgoledások is, n 
'armati népek lázi 
*ek újabb etapjáj 
A kínai hadszint j 
rékenység. Amíg 
)sz tiszteket szer^ 
gy ezeken keresi 
idzsuriai érdekeit, 
hzelt forradalmi | 

csapásokat méi 
■bycsapatokra. S' 

csaknem mindé 
ptrialista érdekek 
hiadik internáció

turopaban i»m di 
iQére, 
ihletés 
voltak,

jzpiacra

. már , 
fásának 
pt a két

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

át.
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